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PREFAZIONE

1. Significato e valore di questo saggio di Charles
Bettelheim

Variation du taux du profit et accroissement de la pro-
ductivité du travail é un saggio del 1959, pubblicato in «Eco-
nomie Appliquée» e inedito in Italia. Perché dunque ripubbli-
carlo in lingua italiana a distanza di 17 anni? La ragione c’é
ed & molto importante: a 17 anni di distanza si sviluppano quo-
tidianamente e acquistano un peso e un’influenza sempre mag-
giori all’interno della classe operaia italiana, nella sinistra rivo-
luzionaria e perfino nelle organizzazioni e tra i militanti che si
richiamano al marxismo-leninismo, teorie e analisi non marxi-
ste sull’accumulazione capitalistica e sulla crisi, che costitui-
scono ovviamente il supporto a strategie e linee scorrette o
addirittura non rivoluzionarie.



]oan Robmson la celebre allieva di Keynes e uno dei
capostipiti del keyneszsmo di sinistra, ebbe a dire che nel 111
Libro del Capitale «I’acqua era torbida e quindi ognuno poteva
osservarvi le proprie fattezze», cioé se ne potevano ricavare tut-
te le teorie possibili. Cio vale in realta per chi non ba studiato
con la dovuta attenzione o con una sufficiente onesta intellet-
tuale la 111 Sezione del III Libro del Capitale, nella quale
senza ombra di dubbio Marx espone la legge della caduta ten-
denziale del saggio del profitto come chiave di volta per la
comprensione delle crisi inerenti al modo di produzzone capi-
talistico. A questa esposizione Marx fa seguire la fondamen-
tale proposizione secondo cui la comprensione di questa legge
ha un valore rivoluzionario, in quanto fa perdere ogni fiducia
nell’esistente ordinamento sociale. Ogni «confutazione» eco-
nomica del pensiero di Marx deve per forza pervenire alla fine
a fare i conti con questa legge. Fin dai tempi di Bernstein e
Conrad Schmidt, passando per ogni sorta di teorici, la caduta
del saggio del profitto é stata cancellata dal novero delle for-
mulazioni scientifiche. In questa operazione negli ultimi tempi
hanno brillato le correnti neoricardiane e neokeynesiane, che
nessuno finora in Italia ba contrastato con serieta, benché pro-
prio da noi tali correnti — i cui esponenti sono presenti con-
temporaneamente nelle organizzazioni della sinistra rivoluzio-
naria e nel PCI, e ricoprono il ruolo di consiglieri economici di
alcune categorie sindacali pidt avanzate, con alla testa 'F.L.M.

— hanno acquistato una notevole influenza e operano con una -

certa efficacia nell’intento di formulare una base teorica nuova,
adeguata alla fase attuale di acuta crisi del capitalismo, su cui
recuperare parte della sinistra rivoluzionaria e le componenti
pitt combattive del sindacato a posizioni e linee riformiste e
revisioniste. Gli unici che hanno lottato con coerenza, sul piano
teorico, contro il neorzcardlsmo e il sottoconsumismo sono stati
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gli allievi di Paul Mattick (*), che in un gruppo di scritti bhanno
ben messo alle corde queste correnti profondamente anti-
marxiste.

Questo lavoro di Charles Bettelbeim non é e non pud
essere per nulla una critica alle tesi sottoconsumiste. La sua
importanza e utilita risiedono altrove, in un altro fatto: pur
facendo concessioni di ampia portata, quanto ai presupposti,
dlle concezioni non marxiste, applicando un metodo deduttivo
arriva a dimostrare comunque la forza dirompente della legge

scoperta da Marx stabilendo che, a meno di eventi eccezio-

nali, il saggio del profitto nel capitalismo tende a decrescere.

Prima di procedere oltre, & utile soffermarsi brevemente
sulle questioni in cui Bettelbeim fa concessioni al punto di
vista non marxista. La cosa appare chiara soprattutto al pun-
to 9: «Una delle caratteristiche economiche essenziali dell’ana-
lisi qui presentata & che essa rigetta 'ipotesi secondo la quale
un aumento della produttivita del lavoro supporrebbe necessa-
riamente un accrescimento della composizione organica del ca-
pitale» (3). Dal punto di vista della teoria del valore queste
parole non banno un senso compiuto. In effetti, un elevamento

(1) Fondamentali contributi alla comprensione corretta della teoria di Marx sulla
accumulazione e le crisi sono:
a. Paul Mattick, Marx e Keynes, 1969 (ed. it. De Donato, 1971);
b. David Yaffe, La teoria marxista della crisi, nel Bollettino della Conferenza
degli economisti socialisti;

c. Mario Cogoy, Le teorie neomarxiste dell’accumulazione, in Les Temps Mo— ’

dernes n. 318 1973.
Naturalrnente cio non implica da parte nostra che si condividono le posi-

zioni politiche di Mattick e dei suoi allievi. E’ noto, ad esempio, che Mattick

¢ un virulento antileninista e che nessuna sua posizione politica pud mini-
mamente ‘essere sostenuta; nondimeno egli ha fatto un lavoro utile sotto il
profilo della teoria dell’accumulazione. Del resto anche Marx non accettava
certo le posmom politiche di Hegel, eppure da Hegel qualcosa trasse d1 utlle

(2)P 55.



della produttivita fisica del lavoro non implica una composi-
zione organica pins alta: ma il concetto di produttivita fisica
(in termini di valori d’uso) pura non & un concetto della scienza,
ma & piuttosto una rappresentazione della vita quotidiana. Bet-
telbeim prosegue: «In effetti, se ad un grado dato di cono-
scenze tecniche, il progresso della produttivita implica un ele-
vamento della composizione organica del capitale, una tale
necessita scompare allorché si supponga che il grado di cono-
scenze tecniche progredisce nel tempo» (*). Ma, come si vedra
nell’ultima parte di questa prefazione, I'economia di capitale
puo valere come metodo non per il capitale sociale comples-
sivo ma per il singolo capitalista, il quale crede di aver rispar-
miato sul capitale mentre ha fatto tutt’altro, cioé ha tratto van-
taggio, per quanto gli & stato possibile, dal generale aumento
della produttivita sociale del lavoro, che gli ba messo a dispo-
sizione, in un determinato frangente, mezzi di produzione me-
1o cari. :

Chiarite queste circostanze a proposito della produttivita
nel saggio di Bettelbeim, & ora possibile chiarire brevemente
un daltro punto. A pag. 61 Bettelbeim pone la seguente rela-

C

zione, la 11, e cioé: t = —. Essa rappresenterebbe la compo-

v

sizione organica in quanto rapporto fra c e v. Quando il salario
reale non segue la produttivity ascendente, t deve salire; quan-
do invece il salario reale si muove proporzionalmente rispetto
ai progressi della produttivita del lavoro, t resta ferma. Tale

- espressione del concetto di composizione organica non é ade-

guata ed & nel fondo di carattere ricardiano. Qui la composi-

(3) p. 55.
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Lol

zione organica viene logicamente determinata dalla distribu-
zione fra salario e profitto (essendo c invariato), che, dobbia-
mo presumere, dipende dalla capacita della classe operaia di
controbattere i tentativi del capitale di far diminuire il valore
della forza-lavoro. In Marx invece la composizione organica é
tutt’altro; per la precisione é la composizione in valore del
capitale in quanto riflette in sé i mutamenti nella composizione
tecnica, li deve riflettere per essere composizione organica sul
serio: «La composizione del capitale & da considerarsi in du-
plice senso. Dal lato del valore essa si determina mediante la
proporzione in cui il capitale si suddivide in costante ossia
valore dei mezzi di produzione e in capitale variabile ossia va-
lore della forza-lavoro, somma complessiva dei salari. Dal lato
della materia, quale essa opera nel processo di produzione, ogni
capitale si suddivide in mezzi di produzione e in forza-lavoro
vivente; questa composizione si determina mediante il rap-

porto fra la massa dei mezzi di produzione usati da una parte

e della quantitd di lavoro necessaria per il loro uso dall’altra.

'Chiamerd composizione del valore 1a prima e composizione tec-
nica del capitale la seconda. Fra entrambe esiste uno stretto rap- -

porto reciproco. Per esprimere quest’ultimo, chiamerd la com-
posizione del valore del capitale, in quanto sia determinata dalla
sua composizione tecnica e in quanto rispecchi le variazioni di
questa: la composizione organica del capitale» (*). Se suppo-

pv
niamo quindi che il saggio del plusvalore — si accresca, dob-
v c
biamo esporre la composizione organica non pit come — ma

v

(4) Marx, Il Capitale, Libro 1, cap. XXIII, Editori Riuniti, «Le idee», p. 60.

— 11



c ' :
come ————, giacché v non sara sufficiente a riflettere in sé
- v+pv '

il mutato rapporto fra lavoro morto incorporato nel capitale e
il lavoro vivo che lo trasforma, cosa che costituisce perd pro-
prio il fatto essenziale. Solo cosi sara possibile cogliere il fatto
fondamentale che, alla lunga, fra i due movimenti — eleva-
zione della composzzzone organica ed elevamento del saggio
del plusvalore — & il primo a sopravanzare il secondo.

Anche con queste concessioni e lacune importanti, il sag-
gio di Bettelbeim & comunque di grande utilitd: ci mostra co-
me in un apparato di deduzioni pur non pienamente marxiste

la legge si fa sentire con la forza di un fenomeno naturale, an-

che se'cambia aspetto, cioé mon é pit comnessa con le crisi
cicliche del capitale, ma solo con le variazioni del tempo.

2. 1l significato della legge della caduta tendenziale del
saggio del profitto e la sua importanza

A mano a mano che la produzione capitalista si sviluppa, il

saggio generale medio del plusvalore deve necessariamente tra-.

dursi in un saggio generale medio del profitto discendente, an-
che se — come succede nello sviluppo della produzione capz-
talistica — il grado di sfruttamento del lavoro aumenta (°). Il

- (5) Marx, I Capitale, Libro III, Ed. Riuniti, «Le idee», Libro III, vol. 1, p. 264.
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capitale non pud esistere senza sviluppare le forze produttive, e
dzmque la produttivita del lavoro, cosicché la massa del lavoro
vivo impiegata (il capitale varzabzle) diminuisce necessaria-
mente in proporzione alla massa del lavoro materializzato (il
capztale costante), e dunque la massa di lavoro vivo che non
viene retribuita e che si materializza nel plusvalore é in pro-
porzione sempre decrescente rispetto al valore del capitale to-
tale investito (°).

Questa legge, dimostrata esaurientemente da Marx nella
IIT Sezione del Libro III del Capitale, é gia contenuta nel-
Vesposizione fatta nel Libro I sui cambiamenti che avvengono
nella composizione del capitale con lo sviluppo delle forze pro-
duttive ("), e comunque non pud essere pins semplice (*) e indi-
scutibile. Se non era stata scoperta dall’Economia Politica pre-
cedente, malgrado le si girasse attorno da Smith in poi, é per-
ché essa non conosceva il plusvalore indipendemente dalle
parti in cui esso st dzvzde, né era riuscita a formulare la distin-
zione tra capitale costante e capz'tale variabile; cosi non era arri-
vata ad analizzare la composizione organica del capztale né lo
stesso saggio generale del profitto (°). :

E se gli economisti posteriori hanno messo in discussione
una legge cosi indiscutibile é perché, nel migliore dei casi, sono
tornati indietro fino a questo livello pre-marxista e hanno ragio-
nato sia in termini ricardiani, sia in termini propri dell’Econo-
mia volgare, ignorando comunque le fondamentali scoperte
scientifiche di Marx. Si pud ben dire, dunque, che tutte le

(6) Ibidem.

- (7) Lettera di Marx a Engels, 30 aprile 1868.

(8) Il Capitale, loc..cit.
(9) Ibid., ed. cit., pp. 264-5.
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obiezioni fatte alla legge della caduta tendenzidle del saggio del

profitto trovano una risposta esauriente e anticipata gid nel

Capitale, nelle Teorie del plusvalore e nei Grundrisse.

La tendenza alla caduta del saggio del profitto esprime la
tendenza reale della produzione capitalistica (°); essa non &
che un’espressione, caratteristica del modo di produzione capi-
talistico, dello sviluppo crescente della forza produttiva del
lavoro (). Ed é proprio perché esprime la tendenza storica del
modo di produzione capitalistico che «dal punto di vista sto-
rico & la legge piti importantes ().

Poiché il saggio del profitto é il motore della produzione ca-
pitalista, che produce «solo quello che pud essere prodotto con
profitto, e nella misura in cui tale profitto pud essere otte-

nuto» (), il fatto che in regime capitalista Vaumento della

forza produttiva del lavoro si traduca nella caduta del saggio
del profitto rivela, «in termini puramente economici, cioé dal

punto di vista borghese, entro i limiti della comprensione capi-

talistica, dal punto di vista della produzione capitalistica stes-
sa» (), che essa non & l'unico modo possibile di produzione
della ricchezza, un modo di produzione assoluto, ma al contra-
rio un modo semplicemente storico, passeggero di produzio-
ne(P). Di qui Vorrore dell’ideologia borghese per questa leg-
ge, il suo costante, ricorrente rifiuto di accettarla, il continuo

(10) Ibid., p. 263.
(11) Ibid., p. 264.

(12) Marx, Lineamenti fondamentali della critica dell’Economia politica, La Nuova
Italia, Firenze 1969-1970, vol. II, p. 460.

(13) II Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, p. 316.
(14) Ibid., p. 317. :
(15) Loc. cit. e p. 297.
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rinascere di vecchie «confutazioni» della legge stessa ().

Ma se i teorici borghesi non possono assolutamente ammet-
tere Uesistenza di una legge per loro cosi terrificante, i marxi-
sti d’altro canto non possono limitarsi alla sua semplice com-
prensione. Se guardiamo all’enorme sviluppo delle forze pro-
duttive, all’ enorme massa di capitale costante accumulato e che
continuamente si accumula, & comprensibile che per i marxisti
sia sorta la difficoltd opposta, cioé quella di spiegarsi come
mai la caduta del saggio del profitto non sia pin forte e pin ra-
pida ("'); come mai essa non abbia portato «rapidamente la
produzione capitalista allo sfacelo» (*°).

La tendenza del saggio del profitto a cadere non pud dun-
que significare che esso cada in continuazione, poiché cid con-
durrebbe, a scadenza piti 0 meno breve, alla sparizione automa-
tica, «spontanea» del capitalismo. La diminuzione del saggio
del profitto non si manifesta «in questa forma assoluta, ma
piuttosto in una tendenza alla diminuzione progressiva» (*°).
In altri termini, questa legge agisce solo come una tendenza,
i cui effetti si manifestano apertamente in determinate circo-

(16) Di cid & un esempio l'attacco di Salvati, in seguito a Baran e Sweezy, in
Classe e Stato n. 5. La «confutazione» di Baran e Sweezy nel Capitale mono-
polistico ricorda molto da vicino la «fantastica» concezione del prete Chalmers
che confondeva la causa con gli effetti. In conseguenza, anche «l’astuto pretex»
era obbligato a tirar fuori «la ”Chiesa di Stato”, che si incarica del consumo
di una gran parte del sovraprodotto» (Marx, Storie delle teorie economiche,
Einaudi 1954-1958, vol. III, p. 333. Cfr. anche Il Capitale, ed. cit., Libro III,
vol. I, pp. 301-302).

(17) Il Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, p. 285.
(18) Ibid., p. 302.
(19) Ibid., p. 264.
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stanze e su lunghi periodi (*). Cio é dovuto all’esistenza di in-
fluenze che contrastano, e in certe condizioni addirittura neu-
tralizzano, gli effetti diretti della legge generale, dandole cosi
 semplicemente il carattere di una tendenza (). Queste «in-
fluenze antagonistiche» sono quanto contrasta la legge, e ven-
gono studiate da Marx soprattutto nel secondo capitolo della

III Sezione del Libro I1I del Capitale.

E’ un errore molto diffuso pemsare che queste cause che
contrastano la tendenza del saggio del profitto a cadere, e che
spiegano come tale tendenza si manifesti nei lunghi periodi e
nelle crisi (?), siano qualche cosa di «esterno» al capitalismo.
In redlts, cio che impedisce la sparizione «spontanea» del capi-
talismo non sono dei fattori «esterni» ad esso: & lo stesso modo
di produzione capitalista che crea questi fattori, i quali sor-
gono «per necessitd intrinseca di questo modo di produzio-
ne» (®): «In generale, ..le medesime cause che determinano
la caduta del saggio del profitto, danno origine a forze antago-
nistiche che ostacolano, rallentano e patzialmente paralizzano
- questa caduta» (*). :

(20) Tbid., p. 293.
(21) Tbid., p. 285.

(22) Le ripetute affermazioni di Marx in questo senso vengono qualificate da
Balibar in Lire le Capital come dalle esitazioni empiriste di Marx. Egli so-
stiene che l'analisi di Marx dimostra che la legge non si manifesta storica-
mente nella caduta effettiva del saggio del profitto. Ma & lui che non riesce
a dimostrare, malgrado la serietd della sua argomentazione, tal cosa. Sia I'ana-

“lisi di Marx che il corso storico del capitalismo mostrano invece il contrario,
ciod: non solo che la legge agisce sempre causando effetti altri che la caduta
del saggio del profitto (come pretende Balibar), ma anche che questa caduta
si manifesta storicamente.

(23) Il Capitdle, ed. cit., Libro III, vol. I, p. 291.
(24) Ibid., p. 293. ‘
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Tra le cause antagonistiche considerate da Marx, solo una,
la riduzione del salario al di sotto del valore della forza-lavoro,
non é un prodotto dello stesso modo di produzione capitali-
stico. Questo fattore «non ha nulla a che vedere con I’analisi
generale del capitale, ma appartiene allo studio della concot-
renza» (che dunque non bha nulla a che fare con I’analisi gene-
rale del capitale), anche se esso é «una delle cause pitt impor-
tanti che frenano la tendenza alla caduta del saggio del profit-
to» (®). Ma esso é anche il solo fattore che non pud agire a

lungo — come Marx ba dimostrato nel Capitale — se il capi-

tale deve riprodursi. Analogamente, non si pud nemmeno soste-
nere il contrario, cioé che sia I'elevazione dei salari a provocare
la caduta del saggio del profitto, anche se questo fatto pud pro-
dursi in via di eccezione (**). La tendenza del saggio del profitto
a cadere non significa che, con lo sviluppo del capitalismo, ten-
da a diminuire lo sfruttamento del lavoro. Anzi, questa ten-
denza «& collegata con un aumento tendenziale del saggio di
plusvalote» e dungue «del grado di sfruttamento del lavorox(*);
«nulla di pitt assurdo, allora, che spiegare la diminuzione del
saggio del profitto con I’aumento del saggio dei salari» (?).

Ed ¢é proprio cio che fanno oggi molti economisti di sini- -

stra e che si definiscono marxisti: come ha sempre fatto I’Eco-
nomia volgare, essi non guardano che dalla distribuzione, cioé
alla distribuzione del prodotto tra salario e profitto, dimenti-
cando, come ¢é tipico dell’Economia volgare in generale e del
revisionismo storico in particolare, il capitale costante. Essi non

(25) Ibid., p. 289.

(26) Tbid., p. 294.
(27) Ibid. :
(28) Ibid. Cfr. anche Storie delle teorie economiche, cit., II, p. 335.

- 17



vedono dltro che i fenomeni che rivela la concorrenza, il mer-
cato — sia pure il mercato della forza-lavoro — nel quale
tutte le leggi immanenti della produzione capitalista appaiono
capovolte (¥), e con esse anche la legge della caduta tenden-
zidle del saggio del profitto. L’ideologia borghese & pervasa
dall’ossessione che 'aumento dei salari metta in pericolo il
livello dei profitti? Ebbene, essi ne fanno una «teoria»: «L’eco-
nomia volgare — dice Marx proprio a proposito della caduta
del saggio del profitto — non fa altro in pratica che tradurre

in una lingua in apparenza pili teorica e piti generale le biz-

zarre idee dei capitalisti impegnati nella concorrenza, affati-
candosi per dimostrare ’esattezza di queste idee» (*). Molti
economisti volgari, che si professano marxisti, ignorano le leggi
fondamentali del modo di produzione capitalista, ignorano che
la natura di esso esclude la possibilita di riduzioni del grado di
sfruttamento del lavoro o di aumento del prexzo della forza-
lavoro che metta realmente in pericolo la riproduzione costante
del sistema capitalista e la riproduzione allargata del capitale,
cosicché l'aumento del prezzo del lavoro si muove sempre en-

tro limiti che non solo lasciano intatta la base del sistema capi-

talista, ma che per di piis garantiscono la sua riproduzione su
una scala sempre pis larga (*).

L’importanza storica della legge della caduta tendenziale
del saggio del profitto non sta dunque nel fatto che essa fa-
rebbe sparire il capitalismo, il che, come abbiamo visto, & falso,

(29) Il Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, pp. 276 e 283.
(30) Ibid., p. 284.

(31) Ibid., Libro I, vol. 3, p. 69. Anche se I’espressione di Marx (soprattutto nel-
Poriginale) non lascia dubbi, si tenga per di pitt conto che egli dice cid nel-
Pesposizione della legge generale dell’accumulazione capitalista. ' '
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ma nel fatto che essa segna Uandamento storico del capitali-
smo, la sua tendenza storica e i suoi limiti. Né la sua importanza
¢ soltanto storica e a lungo termine: essa é anche «la pili essen-
ziale per comprendere i rapporti pit difficili», cost che Marx
puo dire che essa & «sotto ogni aspetto, la legge pilt impo-
tante della moderna Economia Politica» (*).

Anzitutto, la caduta tendenziale del saggio del profitto é inti-
mamente connessa con le crisi capitalistiche, che sono «il feno-
meno pitt complesso della produzione capitalistica» (*). Nella
III Sezione del Libro III del Capitale, e specialmente nell’ul-
timo capitolo, dedicato allo Sviluppo delle contraddizioni in-
trinseche della legge, Marx dice ripetutamente che queste
contraddizioni, il conflitto fra questi fattori contrastanti si fa
periodicamente strada sotto forma di crisi (*). Egli dice esatta-
mente che «lo sviluppo della forza produttiva del lavoro, deter-
minando la caduta del saggio di profitto, genera una legge che,
ad un dato momento, si oppone inconciliabilmente al suo ulte-
riore sviluppo e che deve quindi di continuo essere superata
per mezzo di crisi» (¥). '

Lo scopo della produzione capitalistica é I'autovalorizza-
zione del capitale, cioé la produzione di plusvalore, la sua ap-
propriazione come profitto e la sua accumulazione come capi-
tale al fine di ottenere ancora plusvalore. Con cid aumenta
continunamente il capitale costante in proporzione al capitale
variabile, ossia si accresce la composizione organica, il che fa
necessariamente cadere il saggio del profitto. Ciononostante,

(32) Lineamenti, loc. cit.

(33) Storie, 11, p. 553.

(34) Cfr. ad esempio I! Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, pp. 305 e 315.
(35) Ibid.

— 19



Paccumulazione continua poiché con un capitale maggiore si
ottiene — malgrado il minore saggio del profitto — una mag-
giore massa di profitto. Ma il continuo aumento della compo-
sizione organica, arrivato a un certo punto, fa cadere il saggio
del profitto ad un livello tale che con un ulteriore aumento si
otterrebbe una massa di profitto minore, o semplicemente ugua-
le, a quella che si ottiene senza incremento del capitale. A
questo punto Uaccumulazione non ha piis senso nella produ-
zione capitalista e si arresta. E’ per questo che la crisi si mani-
festa prima di tutto nella diminuzione degli scambi tra capitali
e non nella diminuzione della domanda di consumo (*).

Dunque, una parte del profitto non si accumula, non di-
venta capitale produttivo e rimane inattiva in quanto capitale.
I fatto che ogni capitale individuale cerchi di continuare a
valorizzarsi non bha come risultato che impedire la valorizza-
zione di una parte del capitale produttivo o imporre ad esso di
valorizzarsi ad un saggio del profitto inferiore. E questo acu-
tizza la concorrenza, mentre non é invece I’acutizzarsi della con-

correnza a produrre questo, come potrebbe sembrare all’ap-

parenza.

Questo arresto dell’accumulazione capitalista é la crisi capi-
talista. Essa é il prodotto della stessa accumulazione capitali-
sta, delle sue contraddizioni e in primis della caduta del sag-
gio del profitto. La crisi & dunque I'immobilizzazione o la sotto-

utilizzazione del capitale in quanto capitale, cioé in guanto

valore che si valorizza; cid pud manifestarsi nella immobiliz-
zazione, sottoutilizzazione e anche distruzione del capitale sotto
forma di mezzi di produzione, ma non necessariamente suc-

-cede cos3.

(36) Ibid.
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Perché laccumulazione capitalista prosegua é necessario
arrivare ad un saggio del profitto pii alto di quello presente
all’inizio” dell’arresto dell’accumulazione. Bisogna dungue che
la composizione organica in termini di valore diminuisca, il che
implica una devalorizzazione del capitale gia funzionante e non
solo di quello «addizionale». E’ in questo processo che la crisi
capitalista raggiunge tutta la sua estensione e tutta la sua pro-
fondita, con la creazione di disoccupazione, fallimenti, ecc.

Gli economisti volgari keynesiani — dei quali fanno parte,
per cid che riguarda la teoria economica, Baran e Sweezy —
concepiscono le crisi non come soluzioni violente puramente
momentanee delle contraddizioni dell’ economia capitalista, che
ristabiliscono temporaneamente equilibrio rotto ('), ma co-
me una tendenza permanente alla stagnazione, contenuta da fat-
tori «esterni» (guerre, spese dello stato, ecc.), che «sdle in
superficie» ogni qualvolta questi fattori cessano di agire. Cio
non va solo contro la teoria di Marx sulla crisi, ma anche con-
tro le continue affermazioni di Marx e contro la sua critica a

Smith che sosteneva concezioni nell’essenziale simili a que-

sta (*%).

A tutti i marxisti & noto che le giustificazioni «monetarie»
dell’attudle crisi economica, sostenute all’inizio dai teorici del-
la borghesia, non banno alcun valore, cosi come il tentativo di
individuarne la causa pit profonda nell’aumento dei prezzi del-
le materie prime. Naturalmente, esistono crisi parziali, «crisi
particolari (rispetto al contenuto o all’estensione)» iz cui le con-
traddizioni della produzione capitalista si manifestano «solo

(37) Ibid.
(38) Storie, 11, p. 548.
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in maniera dispersa; isolata, unilaterale» (*), e che sono pro-
‘dotte ora da questa ora da quella contraddizione. Ma «nelle
crisi mondiali generali» si manifestano «tutte le contraddizioni
dell’economia borghese» (*), di cui le crisi generali sono «la
concentrazione reale e la compensazione violenta». Ed é percid
che tutte le spiegazioni «parziali» della crisi generale non ban-
no niente a che fare col marxismo. ’

Meno ovvia appare la falsita delle concezioni borghesi del-
la sovrapproduzione e del sottoconsumo, contro le quali ebbero
gia a combattere Marx (V') e Lenin (*), concezioni che rina-
sconio periodicamente nella sinistra sotto nuova (ma anche vec-
chia) veste: insufficienza dei consumi «popolari» o «sociali»,
salari troppo bassi (o troppo alti!), mancanza di investimenti
per eccesso di consumi «improduttivis, ecc. Cosi come conti-
nuano ad avere fortuna nella sinistra le teorie delle «crisi di
realizzo» (*), malgrado il feroce e conclusivo attacco ad esse
di Lenin (*) e le esemplari critiche di Marx (*).

Di tutte queste deformazioni del marxismo fa parte la ridi-
cola «teoriax» dell’insufficienza della domanda — in tutte le

(39) Ibid., p. 590.
(40) -Ibid., sottolineature nostre.
(41) Vedi specialmente Storie, II, pp. 543 ss.

(42) Vedi specialmente Caratteristiche del romanticismo economico, Opere, vol. II.

(43) Di cui I'ultima celebre (e celebrata da Salvati nell’art. cit.) formulazione & la

quasi _irriconoscibile versione che ne danno Baran e Sweezy nel Capitale
Monopolistico. :

(44) Vedi soprattutto Pop. cit., Lo sviluppb del capitalismo in Russia, Opere, vol. 111,
Nota sul problema della teoria dei mercati e Ancora sulla teotia della realiz-
zazione, Opere, vol. IV.

(45) Specialmente nel Libro II e nella IIT Sezione del Libro IIT del Capitale.
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sue note versioni — che fu gia giustamente ridicolizzata da
Marx. Infatti, «& una pura tautologia dire che le crisi proven-
gono dalla mancanza di consumo in grado di pagare... Il fatto
che le merci siano invendibili non significa altro se non che non
si sono trovati per esse dei compratoti in grado di pagare, cio¢
dei consumatori (sia che le merci in ultima istanza vengano
comprate per consumo produttivo ovvero individuale). Ma se
a questa tautologia si vuol dare una parvenza di maggior ap-
profondimento col dire che la classe operaia riceve una parte
troppo piccola del proprio prodotto, e che al male si potrebbe
quindi porre rimedio quando essa ne ricevesse una patte piu
grande, c’¢ da osservare soltanto che le crisi vengono sempre
preparate appunto da un periodo in cui il salario in generale e

la classe operaia realiter riceve una quota maggiore della parte

del prodotto annuo destinato al consumo» (*).

Come vediamo dalla critica che ne fa Marx, questa conce-
zione riuniva quasi tutti i «pregi» che gli economisti volgari,
borghesi o «marxisti», banno sviluppato in seguito. Natural-
mente Marx non nega che il capitalismo mantenga le masse
nella povertd; anzi, per lui la ragione ultima di ogni vera crisi
& pur sempre la povertd e la ristretta capacitd di consumo delle
masse (). Ma, in primo luogo, la produzione capitalista im-
plica delle condizioni che sono indipendenti dalla buona o cat-
tiva volontd degli uomini, le quali non consentono — se non
momentaneamente — di sopprimere questa ragione ultima (*),
come pretendono e propongono tutti i tipi di riformismo, ivi
comprese tutte le varietd di revisionismo moderno. E, in se-

(46) II Capitale, ed. cit., Libro II, vol. 2, p. 69.
(47) 1Ibid., Libro III, vol. 2, p. 176.
(48) Ibid., Libro II, vol. 2, pp. 69-70.
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condo luogo, come ha spiegato Marx e dimostrato esauriente-

- mente Lenin, non puo essere questa la causa’della crisi gene-

ralé capitalista, poiché la poverta e la ristrettezza del consumo
delle masse sono sempre esistite sotto tutti i regimi di produ-
zione, mentre le crisi sono caratteristiche di un solo sistema,
cioé del capitalismo (*). ]

Per la sua attualita nel dibattito teorico e politico della
sinistra, vogliamo qui accennare ancora brevemente ad un’al-
tra concezione errata della crisi: quella delle «sproporzionix.

Marx ammette esplicitamente la possibilita di crisi di spro-
porzione (sovrapproduzione in certi settori, sottoproduzione in

dltri, o tutte e due insieme) e attacca quelli che la negano (*). -

Ma, come spiega Marx molto bene, la sproporzione tra i di-
versi settori non é che un aspetto, o piuttosto una delle cause
concrete di certe crisi, specialmente delle crisi parziali (*). Essa
non puo essere perod una spiegazione generale della crisi, perché
rimane da spiegare come una sovrapproduzione possa verifi-
carsi in certi settori (**) e come cio — nella produzione capita-
lista che non & mai, se non per caso, «proporzionata» — certe
volte produca la crisi e certe altre no. «Dire che solo certe
e non tutte le merci possono saturare il mercato... & una mi-
sera scappatoia» (**), cosi come «spiegare la sovrapproduzione

(49) Lenin, Caratteristiche del romanticismo economico, op. cit., cap. VII: «La
crisi». Si noti comunque che la critica marxista & generale e comprende non
solo le crisi di «sottoconsumo» ma «linsufficienza di domanda» in generale,

cio¢ di «consumo produttivo ovvero individuale».
(50) Cfr. Storie, 11, 111, 4.
(51) Vedi Storie, 11, pp. 576.

'(52) Ibid., p. 578.

(53) Ibid., p. 568.
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da una parte con la sottoproduzione dall’altra, & come dire: se
si avesse una produzione proporzionata non vi sarebbe sovrap-
produzione» (**). _

Se parliamo dunque delle condizioni generali delle crisi,
allora «non parliamo delle crisi in quanto basate su una produ-
zione sproporzionata» (), che & una costante della produzione
capitalista (*). Voler sopprimere questa sproporzione & una
variante del vecchio sogno dei riformisti, di cui parlava Engels
con tanta ironia, che vorrebbero un capitalismo senza i suoi
«difetti». Non a caso, il capitalismo di stato appare come «il
capitalismo pit1 la pianificazione» e i revisionisti vedono in es-
so — con Uaggiunta della «proprieta di stato» — il «sociali-
smox, come qualche cosa di «pin efficiente» del capitalismo
perché ne sopprime le «sproporzioni», I’«anarchiax» della produ-
zione. Ed & per questo che la concezione che individua nella
sproporzione la causa generale della crisi &, specialmente per
noi 0ggi, «un argomento a doppio taglio» (*'). |

Questa concezione come spiegazione generale delle crisi ¢,
in diverse varianti, assai diffusa anche tra i marxisti-leninisti, e
cid testimonia la generale arretratezza che il marxismo-lenini-
smo registra oggi sul piano teorico e indica il grande lavoro da
compiere su questo terreno. Essa appare perfino nel Trattato -
di Economia Politica, firmato da Xu He ed altri, e pubblicato
nella Repubblica Popolare Cinese (pubblicato in Italia da Maz-
zotta, Milano 1975). Nel volume II a pag. 548 si legge: «In
seguito all’aggravarsi della concorrenza- e dell’anarchia della

(54) Ibid., p. 587. . \
(55) Ibid.,p. 575. Cfr. anche I/ Capitale, ed. cit., Libro III, vol. 2, pp. 313-315.

(56) Il Capitale, loc. cit.
(57) Storie, 11, p. 578.
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prod}lzione, d_iventa sempre pilt serio il fenomeno della spro-
porzione tra i vari settori produttivi capitalistici. Dopo che
questa sproporzione ha raggiunto un certo grado, le condi-
zioni per la realizzazione del prodotto complessivo sociale, in
primo luogo di alcuni importanti prodotti, vengono distrutte
€ nasce percid inevitabilmente uno sfasamento generale fra
compera e vendita: scoppia ciog la crisi economica da sovrap-
produzione» (*). Che in un Trattato cost autorevole compaia
una concezione della crisi palesemente errata ed estranea alla
teoria marxista non deve né scandalizzare né meravigliare. Dob-
bzamo, invece, chiederci come mai cido pud avvenire, e la spie-
gazione appare abbastanza ovvia. I marxisti-leninisti sanno mol-
to bene che in un paese socialista c’¢ sempre, in tutti i campi
— e dunque anche nel campo della teoria — una forte lotta
fra le due linee: sono stati soprattutto i compagni cinesi, con il
compagno Mao Tsetung in testa, ad insegnarcelo. La conce-
zione della crisi che appare nel Trattato, essendo estranea alla
teoria marxista, é dunque oggettivamente una manifestazione
concreta della linea borghese nella teoria. E non si tratta di una
mai?zfgstazz'one qualunque: non é cioé un caso che in un paese
socialista una concezione errata della crisi prenda una forma
specialmente adatta al Capitalismo di Stato, poiché la lotta tra
la linea borghese e la linea proletaria assume essenzidlmente
lfz forﬂ?a necessa(f'a di lotta tra la via socialista e la via capita-
lista di Stato. Cid non significa assolutamente, di per sé, che

(58) Apparentemente le posizioni sull’origine della crisi basate sulla credenza che
questa sia «l’anarchla della produzione capitalistica» trovano un sostegno in
alcu_m fondamentali scritti di Lenin (periodo della lotta al populismo). Per es
Lenin nel famoso Caratteristiche del romanticismo economico (1897) dice
quanto segue: «L’analisi scientifica dell’accumulazione -nella societd capitali-
stica e della realizzazione del prodotto ha demolito dalle fondamenta questa
teoria, dimostrando che proprio nelle epoche che precedono le crisi il con-
sumo operaio si eleva, che Iinsufficiente consumo (che dovrebbe spiegare le
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crisi) & esistito nei pitt diversi regimi economici, mentre le crisi sono un tratto
caratteristico di un solo regime: quello capitalistico. Questa teoria spiega le
crisi con un’altra contraddizione, e precisamente con la contraddizione tra il
carattere sociale della produzione (resa sociale dal capitalismo) e il modo pti-
vato, individuale dell’appropriazione. (...) In breve la prima (la prima teoria,
quella sisimondiana, n.d.r.) spiega le crisi con il sottoconsumo (Unterkonsump-
tion), la seconda (la teoria di Marx, n.d.r.) con l'anarchia della produzione»
(Opere, vol. 2, p. 156, Ed. Riuniti 1955). In questo caso la chiave di volta va
ricercata nel significato del termine «appropriazione» usato da Lenin; il signi-
ficato di questa parola pud essere solo quello di «accumulazione», vale a dire
di appropriazione privata del plusvalore sociale e riconversione di questo
plusvalore in capitale (produzione sociale, allargamento della produzione so-
ciale). L’allargamento della produzione sociale, e quindi il progredire del
carattere sociale medesimo della produzione, viene ottenuto solo mediante la
produzione di plusvalore privatamente appropriato e mediante la ritrasforma-
zione in capitale di questo plusvalore. E’ del tutto evidente che pensare che
questa sia la contraddizione-base del capitale equivale (anche se Lenin non I’ha
dichiarato) a pensare che solo I’esplosione di questa contraddizione costituisca
la causa delle crisi generali del capitalismo. Ma l'esplosione della contraddi-
zione non pud che essere la separazione violenta dei suoi due poli opposti, in
breve limpossibilitd di convertire plusvalore in produzione sociale, il che lo

" 'si determina necessariamente solo mediante la caduta del saggio del profitto.

Lenin alla fine del secolo scorso aveva da lottare contro una teoria che rite-
neva impossibile lo sviluppo capitalistico per- carenza di mercati, il suo inte-
resse (politico, naturalmente) era quello di mostrare la possibilita di uno svi-
luppo del capitalismo con autocreazione dei mercati (che era poi quello che
di fatto stava avvenendo), di qui l’accentuazione sulla possibilitd di sviluppo
«armonico» del capitale. Questo «armonico» va appunto inteso in senso rela-
tivo, vale a dire nel senso che finché I’allargamento produttivo & sostenuto
da un adeguato saggio del plusvalore esso pud crescere senza problemi, indi-
pendentemente dal consumo del popolo. I problemi sorgono piti tardi, quando
la crescita produttiva sopravanza quanto a composizione organica il saggio
crescente del plusvalore, e di fatto & irrazionale proseguire. Lenin non si &
occupato di quest’ultimo aspetto perché non rientrava direttamente neisuoi
scopi di lotta teorico-ideologica al populismo; comunque sarebbe assurdo
accusarlo di sostenere la teoria della «sproporzione» o del «caos». Lenin non
ha mai sostenuto che le crisi sopravvengono perché si producono troppe
calze, per es., e troppe poche scarpe, ciod non ha mai scambiato la possibi-
lita delle crisi, creata dall’esistenza della forma valore-denaro, con la loro
causa efficiente. Prendere gli schemi di Lenin. e svilupparli fino all’infinito,
qusto sarebbe un lavoro assurdo, e di fatto & stato quanto ha fatto Tugan-
Baranowskji. Gli schemi di Tugan prescindono interamente dalla caduta del
saggio del profitto e quindi non possono dimostrare I'armonia eterna del capi-
talismo (né tantomeno che le crisi sono generate da accidenti casuali). Gli
schemi di Lenin invece hanno un altro scopo, dunque non si pud rimprove-
rare loro di non trattare della causa ultima delle crisi. L’apparenza di paren-
tela fra Lenin e gli autori del Trattato di Economia Politica & solo una
apparenza.
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Xu He e gli altri autori del Trattato siano dei revisionisti: si
tratta solo di rendersi conto che la lotta tra le due linee & sem-
pre in corso, che la linea borghese é tutt’altro che definitiva-
mente sconfitta — e i compagni cinesi continuano a ricordar-
celo — e che estende la propria influenza in tutti i campi. Di
questa influenza occorre saper cogliere le manifestazioni con-
crete ogni volta che si presentano, invece di parlarne solo in
termini generali ad ogni pié sospinto. ‘

Se vogliamo parlare della crisi generale del capitalismo,
non c’e altro mezzo che analizzare, come fece Marx, le «con-
dizioni generali della produzione capitalista», cioé Vaccu-
mulazione capitalista, prendendo in considerazione «tutte le
contraddizioni della produzione borghese». Risultano dunque
del tutto ridicole — anche se purtroppo assai diffuse tra i
marxisti-leninisti — spiegazioni gemeriche e inconsistenti del-
Vattuale crisi, quale quella, ad esempio, contenuta nelle Tesi
del MLS, secondo cui la «cosa» che «origina questa crisi» &
«la crisi dell’impero americano» (Tesi 21). Ci si puod rendere
conto facilmente come sia assai poco originale questa riedizione
del vecchio trucco consistente nello spiegare la crisi con la crisi.
Bisogna dunque trovare un’altra origine a questa apparente ori-
gine. Le Tesi del MLS la trovano nella «sconfitta USA nel Sud-
Est asiaticox» e, naturalmente, nella «concorrenza», sempre que-
sta benedetta concorrenza, vecchia amica dell’Economia vol-
gare: la concorrenza dell’Europa e del Giappone e quella «sem-

. pre pill minacciosa del socialimperialismo». I marxisti dovreb-

bero sapere che la concorrenza non fa dltro che eseguire «le
leggi interne del capitale... Voletle percid spiegare semplice-
mente in base alla concorrenza significa ammettere di non ca-
pitle» (¥). Ed & quello che ammettono le Tesi del MLS, pur

(59) Lineamenti, 11, p. 464.
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senza saperlo. Ma abbandoniamo questa breve digres;z'one per
ritornare alla nostra legge.

Non possiamo dilungarci qui su tutti i «rapporti pit diffi— |
cili» che sono in relazione con la legge della caduta teﬂde.'nzzalei
del saggio del profitto e che essa permette di capire, .dezqualz
Marx parla nella 11T Sezione del Libro I1I del Cap.ltal.e\:. I.Der
coglierne Uimportanza basti pensare a qualcuno tra i pit rzl.e-
vanti per la comprensione dello sviluppo del Cdpll‘dll.Sﬂ.io in
generale e del capitalismo monopolistico, cioé dello smdzo.zmpe-
rialista del capitalismo, in particolare (*°): la concentrazione e
la centralizzazione del capitale; lo sviluppo delle societa per
azioni e del capitale produttivo di interesse; la crescita del la-
voro e della popolazione «eccedenti»; l'aumento assoluto e
relativo di quanti vivono del plusvalore (*'), con le conseguenze
che cid ha per lo sviluppo delle basi sociali del revisionismo;
Penorme aumento della massa di beni materiali prodotti e dzsPo-
nibili, e lo sviluppo della produzione di beni di lusfo; ;z'l dzla-.
gare della speculazione a mano a mano che il capitalismo st
sviluppa; la concorrenza come effetto della caatuta del saggio
del profitto e della crisi (e non viceversa); il su.sszstere de)lla pic-
cola produzione nel capitalismo pienamente svzlupp.ato; Pespan-
sione del commercio estero (di merci e di capitali) come pro-.

dotto e necessitd interna del regime capitalista di produzione e

del suo sviluppo; lo scambio ineguale e il suo vero posto nel.
mercato mondiale; lo sviluppo sempre pin ineguale dei diversi

(60) Questo & l'oggetto d’un nostro lavoro in corso di elaborazione.

(61) Vedi anche Storie, III, p. 336.
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paesi capitalisti; la contraddizione crescente — decisiva per la
caratterizzazione dello stadio imperialista — tra il capitale in
quanto potere sociale generale e il capitalista individuale, che
porta con sé la formazione delle condizioni di produzione ne-
cessarie per arrivare ad altre condizioni di produzione collet-
tive, sociali (*?), ecc.

E’ ovvia Uimportanza decisiva di questi problemi, ognuno
dei quali richiederebbe una trattazione ampia e argomentata,
che non possiamo qui certamente svolgere. Ci limiteremo per-
¢io a trattare brevemente solo due di questi rapporti di cui
parla Marx, sui quali esiste oggi una grande confusione di idee,
malgrado i chiarimenti che ne diede anche Lenin, e che banno
implicazioni politiche immediate ed evidenti: 1. la contraddi-
zione tra la tendenza del capitalismo a sviluppare con tutti i
mezzi le forze produttive e la contemporanea tendenza a fre-
nare il progresso tecnico; 2. la contraddizione tra la concentra-
zione e centralizzazione crescenti del capitale — con la natu-
rale tendenza del monopolio al parassitismo — e la sopravvi-
venza della produzione capitalista: la contraddizione cioé tra
la forma capitalistica di sviluppo delle forze produttive e la
tendenza di questa forma a far sparire il motore della produ-
zione capitalista. Queste contraddizioni non sono altro che
manifestazioni particolarmente importanti di una contraddi-
zione pitt generale del modo di produzione capitalistico, che,

arrivata ad un certo grado di sviluppo, definisce lo stadio im-
perialista.

(62) II Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, p. 322.
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3. La tendenza alla caduta del saggio del profitto e lo’

stadio imperialista

Nei Grundrisse Marx da una formulazione concentrata di
questa contraddizione pits generale: la legge della.caduta ten-
denziale del saggio del profitto implica «che lo sviluppo delle
forze produttive che il capitale stesso arreca nel suo .svﬂu.ppo
storico, giunto ad un certo punto, sopprime l’autovalqnzzgzmne
del capitale invece di crearla» (). Questo «punto» di cui Marx
parla ripetutamente (%) & evidentemente lo stadio imperialista
o monopolista del capitalismo. _

Nell’ultimo stadio del capitalismo «lo sviluppo fielle forze
produttive diventa un ostacolo per il capitalg ossia il rapporto
del capitale diventa un ostacolo per lo sviluppo delle forze
produttive del lavoro» (®). Ma cid non vuol d.zre assolu.mmfeme
che nello stadio imperialista le forze produttive non si svilup-
pano pisi: mai Marx, Engels e Lenin banno affgrmq{o una cosa
simile, né ¢ possibile dedurla dalle loro analisi. Cio vuol dire
solo che nello stadio imperialista lo sviluppo delle forze pro-

. . 66 . ‘e
duttive «trova una batriera nel capitale stesso» (*), che il capi-

tale non & pis produttivo nel senso che non & pid «un ragporto
essenziale allo sviluppo delle forze produttive sociali» (™), 7a

(63) Lineamenti, 11, p. 461.

(64) Non solo nei Grundrisse, rﬁa anche nql.Capitale dappertutto e nella Prefa-
zione a Per la critica dell’Economia politica.

- (65) Lineamenti, loc. cit,

(66) Ibid., I, p. 318.
(67) Ibid.
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non che esse non si sviluppino pinr nell’imperialismo. Anzi,
Marx e Engels banno ripetutamente sottolineato che il capi-
talismo non pud esistere senza sviluppare le forze produttive,
e nessuno pud pervenire 0ggi a conclusioni opposte, a meno di
pretendere che nello stadio imperialista il capitale, cioé il rap-
porto capitalistico, non esiste pii.

Qui giunti, si rende necessaria una breve digressione. La
concezione fondamentale di tutti i revisionisti che hanno domi-
nato nelle diverse epoche é che lo sviluppo delle forze produt-
tive conduce da solo alla scomparsa del capitalismo e al socia-
lismo. Cio e naturalmente falso. Ma é altrettanto falso anche
il contrario: é un errore voler combattere questa concezione
negando il ruolo dello sviluppo delle forze produttive e rifiu-
tando dunque la posizione espressa da Marx nella Prefazione
a Per la critica dell’Economia Politica: c¢id equivale a ridursi
all’idealismo e al volontarismo. D’altra parte, questa posizione
espressa da Marx nella Prefazione si ritrova ad ogni passo nel
Capitale, e la ritroviamo a proposito della caduta tendenziale
del saggio del profitto: la dissoluzione del rapporto capitalista e
la «trasformazione delle condizioni di produzione (capitaliste,
n.d.r.) in condizioni di produzione sociali, comuni, generali»
sono «il risultato dello sviluppo delle forze produttive nel mo-
do capitalistico di produzione e della maniera in cui questo svi-
luppo si compie» (*). :

~ Questa problematica, che non possiamo sviluppare qui,
mantiene tutta la sua validita e va quindi ripresa anche quando
trattiamo dell’imperialismo, poiché esso é Uultimo stadio del
capitalismo e non la «transizione tra capitalismo e sociali-

(68) Il Capitale, ed. cit., Libro III, vol. I, p. 322,
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smo» (¥). Quest’ultima & evidentemente una espressione as-
surda poiché Vimperialismo & capitalismo, modo capitalista di
produzione e non transizione tra due modi di produzione. Tra
Paltro, il socialismo non & un modo di produzione, ma & esso
stesso la tramsizione tra due modi di produzione: il capitali-
smo e il comunismo. Non esiste un «modo di produzione socia-
lista», ma un modo di produzione comunista, e nel socialismo
coesistono e lottano fra loro forme di produzione corrispon-
denti al capitalismo e forme di produzione corrispondenti al
comunismo. E’ questo il fondamento materiale della lotta tra
le due vie nel socialismo. Nella transizione socialista le forze
produttive capitaliste continuano a svilupparsi, poiché una for-
mazione sociale non scompare mai prima che si siano svilup-
pate tutte le forze produttive che essa puod contenere (); e
sappiamo che il capitalismo non scompare completamente fino
al comunismo.

Ma torniamo al nostro argomento. E’ stato Lenin a trattare
con maggiore estensione e approfondimento, seguendo la teoria
di Marx, la questione dello sviluppo delle forze produttive
nello stadio imperialista. Egli insiste sul fatto che il monopolio,
che & un prodotto dello sviluppo del capitalismo e che diventa
la sua base organica nello stadio imperialista, genera inelutta-
bilmente la tendenza alla stagnazione e alla putrefazione, fa-
cendo sorgere sul piano economico la possibilita e la tendenza

(69) Lenin parla spesso, a proposito dell’imperialismo, come d’un «capitalismo di

transizione» anche se & pil esatto, egli dice, patlate come d’'un «capitalismo
morente» (Lenin, L'imperialismo, Opere, XXII, p. 301). Una cosa & un' capi-
talismo di transizione e un’altra una transizione fra capitalismo e socialismo.
Comunque, non & una questione di espressioni o di parole, ma di concezione
generale dell’imperialismo e dell’analisi di esso: quelle dei revisionisti non
hanno niente a che fare con quelle di Lenin.

(70) Marx, Prefazione a Per la critica dell’Economia politica.
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a frenare il progresso tecnico ("), e per i paesi capitalisti pit

sviluppati, la possibilita e la tendenza a vivere di rendita, cioé

a vivere soprattutto dello sfruttamento dei popoli dei paesi
capitalisticamente meno sviluppati (). Questa tendenza, che
costituisce la base oggettiva del dilagare dell’opportunismo nel
movimento operaio nei paesi imperialisti (™), si imporrebbe se
le forze dell’imperialismo non trovassero resistenza (™). Nono-
stante questa resistenza, «la tendenza alla stagnazione e alla
putrefazione» agisce sempre e «s’impone in determinati periodi
di tempo», ma solo «in singoli rami industriali e in singoli
paesi» (™).

Sarebbe quindi un errore credere che la tendenza alla pu-
trefazione e alla stagnazione escluda la rapida crescita del capi-
talismo (), che & il punto di vista del piccolo capitale oppresso
dal grosso ("): i monopoli possono accelerare il progresso tec-
nico con dei mezzi di fronte ai quali il vecchio capitalismo non
regge assolutamente il confronto (™). Nel suo insieme, nello

(71) Lenin, L’imperialismo, Opere, vol. XXII, p. 276.

(72) E’ questo il contenuto centrale del cap. VIII dell’Imperialismo.

(73) L’imperialismo, cap. VIII. Ed & proprio il tentativo di spazzare il pitt possi-
bile le resistenze che trovano le forze imperialiste dei paesi capitalisti pitt svi-
luppati per vivere sulle spalle dei popoli dei paesi meno sviluppati cid che
caratterizza il «significato degli ”Stati Uniti d’Europa” nella situazione at-

tuale, imperialista» (Ibid., p. 280. Ritradotto dall’edizione francese, Oeuvres,
XXII, p. 303).

(74) Ibid., p. 280.

(75) Ibid., p. 276. La prima sottolineatura & di Lenin, le altre nostre.
(76) Ibid., p. 290.

(77)- Ibid., p. 225.

(78) Ibidem.

34 —

stadio imperialista il capitalismo si sviluppa molto pits rapida-
mente di prima (™).

Cid che accade nello stadio imperialista & che la tendenza
del capitalismo allo sviluppo ineguale si accentua; il che si
manifesta nel fatto che in certi settori, in certe borghesie o in
certe frazioni della borghesia, in certi paesi, s’impongono con
forza maggiore o minore, ora la tendenza allo sviluppo acce-
lerato, ora quella al parassitismo e alla putrefazione (). Cio «si
manifesta particolarmente nell’imputridimento dei paesi capi-
talisticamente pit forti» (*').

4. Alcune considerazioni sulla «confutazione» di

Baran e Sweezy

Il maggior merito del saggio di Bettelbeim & 'aver messo
in chiaro il campo possibile di variazione di tutte le grandexze
implicate nella legge della caduta tendenziale del saggio .del
profitto. 11 risultato a cui giunge Bettelbeim ¢ della massima
importanza: il saggio del profitto tende indefinitamente a de-
crescere con Paumento della produttivita; il limite verso cui

tende & superiore a zero, il che equivale a dire che la diminu-

(79) Ibid., p. 299.

(80) Ibidem. Messa a confronto con quella francese, la traduzione italiana sembra,
specialmente in questo punto, molto riassuntiva.

(81) Ibidem.
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zione del saggio del profitto non fa spartire da sola il motore
della produzione capitalistica.

Questa dimostrazione & apparsa in francese nel 1959. E’

dunque sbalorditivo il fatto che nel 1966 venga pubblicato un .

libro, 11 Capitale Monopolistico, la cui «legge» centrale é 'au-
mento del surplus, che non tiene minimamente conto della
dimostrazione di Bettelbeim. E’ vero il fatto che Baran e
Sweezy non affermano che il saggio del profitto aumenta, ma
che aumenta il surplus. Ma questa sarebbe una ben misera
obiezione e una scappatoia ridicola, in primo luogo perché
Baran e Sweezy dicono esplicitamente che occorre abbando-
nare la vecchia legge di Marx della caduta tendenziale del sag-
gio del profitto e sostituirla con la legge dell’aumento del sur-

© plus. In secondo luogo, dire che il surplus aumenta, se non

sta a significare che aumenta il saggio del profitto, é un’af-
fermazione ridicola. A livello sociale, il surplus — anche se
Baran e Sweezy non riescono a definirlo univocamente — é
uguale al plusvalore e dunque quantitativamente uguale al pro-
fitto. Se la legge di Baran e Sweezy si riferisce al saggio del
surplus, la crescita di esso & incompatibile con la legge della
caduta del saggio del profitto, ed é cio che i due autori fini-
scono in altre parole con Uaffermare. Se invece la legge di
Baran e Sweezy si riferisce non al saggio ma alla massa del
surplus — il che & comunque contraddittorio con quanto
viene sostenuto nell’insieme dell’opera — il suo aumento é
davvero... una grande «scoperta» scientifica.

E’ stato Marx — le cui leggi ora si negano — a mostrare
come a mano a mano che si sviluppa la produzione capitalistica,
cioé aumenta la produttivita del lavoro, la massa di lavoro so-
ciale eccedente deve necessariamente crescere, e dunque au-
menta la massa del profitto in termini assoluti. D’altronde, si
tratta di un fatto cosi banale che tutti I'avevano compreso.
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L’unica cosa che gli economisti non avevano compreso in que-
sto campo é cid che Marx ha dimostrato e che Baran e Sweezy
non hanno ancora capito: che le leggi che producono per il
capitale sociale una crescente massa di profitto sono le stesse
che provocano una diminuzione del saggio del profitto. -

Ma anche se quantitativamente il surplus é uguale al pro-
fitto, il surplus non & il plusvalore. Il plusvalore é un con-
cetto centrale della teoria marxista, la pii importante scoperta
scientifica di Marx, senza la quale la teoria del modo di pro-
duzione capitalistico — e dunque la comprensione del capita-
lismo — & impossibile. Il surplus, col quale essi pretendono
con la massima leggerezza di «sostituire» il plusvalore, non é
altro che una categoria gemerica, una categoria empirista con
la quale non si puo analizzare un bel niente. Se la lettura del
Capitale Monopolistico #on fosse sufficiente, il riferimento che
in esso si fa alla definizione del surplus nel 2° capitolo di Sut-
plus economico e teoria marxista dello sviluppo (di Paul Baran)
— capitolo che rappresenta una delle «perle» in assoluto dell’i-
deologia economica contemporanea — chiarirebbe definitiva-
mente come il surplus non serva ad analizzare il capitalismo ma
a condannare i misfatti del capitalismo stesso. Ed é questa una
caratteristica generale del sismondismo, con il quale le concezio-
ni di Baran e Sweezy banno molto in comune. Ad essi — cosi
come ai romantici economici — non interessa analizzare la
realta del capitalismo: la sola cosa che interessi loro é la mo-
rale contro il capitalismo (*). '

E’ per questo motivo che Baran e Sweezy non sanno cosa
farsene della teoria marxista e la rigettano in blocco.

Cominciano con I'immaginare che Uanalisi marxista del mo-

(82) Cfr. Lenin, Caratteristiche del romanticismo economico, op. cit.
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do di produzione capitalistico si basi «sull’ipotesi della concor-
renzas; il che non solo & contrario a tutte le dichiarazioni espli-
cite che Marx fa nel Capitale, ma é soprattutto contrario alla
teoria contenuta’in esso, che é la teoria del capitale sociale in
generale, lo studio delle leggi del modo di produzione capita-
listico senza riferimento al «grado maggiore o minore di svi-
luppo» di tali leggi (¥).

Continuano rifiutando la teoria marxista del valore e sosti-
tuendola con un’analisi marginalista condotta non a livello del
valore e dei rapporti di produzione, ma al livello dei. prezzi,
della distribuzione e della concorrenza. Cido é assolutamente
necessario se quello che si vuole non é capire il capitalismo ma
condannarlo per la distribuzione, l'utilizzazione «irrazionale»
dei prodotti, il cui modo di produzione non si pone in discus-
sione. Cid fa in ogni caso scomparire, oltre al concetto di plus-
valore, anche quello di sfruttamento e, di conseguenza, le
classi e la lotta di classe: quest’ultima & infatti del tutto as-
sente nel Capitale Monopolistico. Cosi, in luogo delle leggi gene-
rali del modo di produzione capitalistico, emerge una «macro-
economiax» keynesiana, con tutte le sue conseguenze.

Infine, essi ignorano il concetto leninista di stadio del capi-
talismo e tutta la teoria di Lenin dell’imperialismo e del capi-
talismo monopolistico — che viene appena nominata e con
Punico scopo di falsificarla — facendo la prima cosa che é
vietata nel campo della scienza: «dimenticare» la teoria esi-
stente. , ‘

Ma — qualcuno potrebbe obiettare — i dati, le cifre, la
realta empirica, le statistiche di Phillips non mostrano tutte
che il surplus aumenta nel capitalismo monopolistico? Nien-

. (83) Marx, Prefazione alla prima edizione del Capitale, ed. cit., Libro I, vol. I, p. 16.
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te affatto! 1 dati di Phillips (*) in primo luogo coprono un
periodo ridicolmente breve (1929-1963); in secondo luogo,
Jacob Morris (¥), anche per questo periodo, arriva alla conclu-
sione opposta utilizzando gli stessi dati di Phillips. Alla fin fine
Particolo di Bettelbeim, «dimenticato» da Baran e Sweezy,
mostra come stanno le cose con le cifre e con i calcoli, ad un
livello cioé empirico, ma non empirista.

Se si voleva trattare a livello empirico il problema della
caduta del saggio del profitto, dopo aver bene definito il pro-
blema e le variabili — come fa Bettelbeim e non fanno invece
Baran e Sweezy — si avevano solo due vie possibili, una volta
che Varticolo di Bettelbeim era stato pubblicato: o discutere
Vimpostazione e/ o i calcoli di Bettelbeim, o — nel caso in cui
non li si conoscesse fare qualche cosa di equivalente. Al di fuori
di queste due possibilita non si aveva e non si ba alcun diritto
di parlare a livello empirico della caduta del saggio del pro-
fitto. Al di fuori di queste possibilita non rimane che ridursi
al pitr piatto empirismo.

Ed ¢ naturalmente cid che succede. Nessun marxista pre-
tende che i problemi empirici possano essere risolti con delle
leggi generali: i marxisti pretendono solamente che i problemi
storici ed empirici non possono essere risolti senza le leggi ge-
nerali, le guali leggi non sono affatto una sorta di ornamento
intellettuale, di venerabile tradizione, che bisogna rispettare.
Ma il fatto é che Baran e Sweezy non si pongono assolutamente
un problema storico: essi, rifiutando la legge della caduta ten-
denziale del saggio del profitto, pongono un problema teorico,

(84) Vedi Appendice al Capitale monopolistico.

(85) «Spurius capjtal and the rate of profit», Science & Society, XXXI, n. 3, Sum-
mer 1967. . ‘
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anche se evidentemente non ne sono consapevoli. La «legge»
di Baran e Sweezy é assolutamente falsa nel suo aspetto teorico,
cosi come sono assolutamente falsi i loro presupposti teorici
generali. Dunque, per molto che Baran e Sweezy abbiano calco-
lato — e per molto che i loro seguaci sraffiani pretendono che
lo si sia fatto — non sono arrivati ad alcun risultato, dato che
non si tratta neppure lontanamente di un problema di calcoli.
In altri termini, la legge della caduta tendenziale del saggio del
profitto non pud minimamente essere discussa con le cifre, e
chi pretende di farlo é dominato dalla pits piatta ideologia empi-
rista, del tutto estranea al marxismo.

Ma non accade per caso che la legge non regga pit con il
passaggio del capitalismo al suo attuale stadio imperialista?
Non succede assolutamente niente di simile. 1l capitalismo mo-
nopolistico é uno stadio del capitalismo: é della massima impor-
tanza, secondo Lenin, non dimenticare mai che esso é I’«evolu-
zione, estensione e continuazione diretta delle tendenze pit1 pro-

fonde e pit radicali del capitalismo» (*). Nel capitalismo mono- .

polistico sussistono tutte le contraddizioni del capitalismo, che
nel suo ultimo stadio si acutizzano al massimo, e tutte le leggi
del capitalismo conservano tutta la loro validita.

Ora, la legge della caduta tendenziale del saggio del pro-
fitto é stata dimostrata nel Capitale: non solo é una legge gene-
rale del modo di produzione capitalistico, ma & addirittura «la
legge pit importante»; quella che spiega «i rapporti pitt diffi-
cili» ed esprime la tendenza storica di questo modo di produ-
zione. Ed & proprio per questo che essa é particolarmente im-
portante nell’ultimo stadio di sviluppo del capitalismo, cioé

(86) Prefazione all’opuscolo di Bukbarin «L’economia mondidle e Vimperialismoy,.

Opere, XXII, p. 108.
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nell’imperialismo. Dungque, o si dimostra con la massima preci-
sione che la dimostrazione di Marx & errata, o si afferma di
fatto che non siamo pin nel capitalismo, o... che non si &

marxisti.

Nella pratica, cercare di dimostrare la falsita della legge
della caduta tendenziale del saggio del profitto assomiglia molto
al tentativo di dimostrare la falsita di un teorema matematico,
il che conduce a coprirsi di ridicolo — come nel caso degli sraf-
fiani che hanno tentato questa via — o a mostrare alla luce
del sole la propria ingenuitd dichiarando di fatto di ignorare
il comcetto di dimostrazione scientifica — come nel caso di
Baran e Sweezy.

Non & questo il luogo per una critica compiuta alle conce-
zioni di Baran e Sweezy e non possiamo dilungarci sulle conse-
guenze politiche di tali concezioni. Dovrebbe comunque risul-
tare chiaro a tutti che la loro é una visione «marcusiana» del
capitalismo e del socialismo, e una concezione «terzomondista«
del sistema imperialista mondiale. Che il loro sia il punto di
vista tipico del piccolo borghese «furioso» per gli onori del
capitalismo é ulteriormente confermato da Sweezy, allorché
dichiara che nel Capitale Monopolistico non si afferma af-
fatto che il sistema non sia capace di assorbire il surplus —
il che ¢ falso, poiché vi é sostenuto proprio questo — ma che
non & capace di assorbire il surplus umanamente (¥).

(87) Risposta a Heilbronner, lettera pubblicata in The New York Review of Books,
July 7, 1966.
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5. Sweezy sulla composizione organica

«...questo graduale incremento del capitale costante in rap-
porto al variabile deve necessariamente avere per r1§ultatE) una
graduale diminuzione del saggio geglerale del profitto, fermo
restando il saggio del plusvalore» (**). .

«Si & perd dimostrato che, in virta di una _1egg<i, della pro-
duzione capitalistica, lo sviluppo di quest ultima & accompa-
gnato da una relativa diminuzione del cap1tale variabile in rap-
porto al costante, e quindi anche al capitale complessivo mes-
so in movimento» (¥). ,

«..la tendenza reale della produzione capitalistica. Insieme -

alla progressiva diminuzione relativa del capitalcf, variabile nei
confronti del capitale costante, tale tend.enza da luogo a una
pit elevata composizione organica del. capitale corr}plessw.o, 31(1
che ha per immediata conseguenza il fatto che il saggio de
plusvalore, ove il grado di sfruttamento del lay01io nman%a
costante e anche aumenti, viene espresso d';to un saggio generale
del profitto che decresce continuamente» (™). . -

Vi ¢ chi crede tuttora che Marx non abbia «spiegato» la
ragione dell’elevazione della composizione organica del capzi
tale. Taluni critici sostengono che questo accrescimento era ne
sec. XIX un fatto empirico che Marx gettava li con noncu-
ranza, altri non se lo spiegano proprio. Costoro non bcmnoc evi-
dentemente letto con la dovuta attenzione il I Libro del Capi-

(88) II Capitale, ed. cit., Libro IIL, vol. I, p. 263.
(89) Ibidem.
(90) Ibid., p. 264.
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tale, altrimenti la cosa sarebbe apparsa chiara. Nel I Libro,
Marx spiega a sufficienza che motivo conduttore nelle trasfor-
mazioni nei mexzi produttivi é la produzione di merci a valore
minore. Chi riesce a raggiungere un simile risultato ottiene
un sovrapprofitto rispetto alle altre unita di capitale. Tale movi-
mento si puo, anzi si deve, rappresentare in altra guisa. Ferma
restando Uintensits dell’uso della forza-lavoro, solo attuando
una modificazione del rapporto fra lavoro vivo e quantita di
lavoro oggettivato che passa fra le vive mani del lavoro vivo
si puo fornire merci a valore minore. Tale & accrescimento della
produttivita sociale del lavoro. Cid determina nel capitalista
— il quale & null’altro che la personificazione del rapporto
capitalistico — un calcolo semplicissimo. Il criterio per la
introduzione di nuovi macchinari diviene evidente: il valore
della nuova macchina in rapporto alla vecchia deve essere infe-
riore al valore della forza-lavoro da essa rimpiazzata.

Si puo esprimere cosi: se Ct ¢ il valore della macchina da
sostituire, Ctr il valore della macchina che la sostituisce, Vt il
valore della forza-lavoro impiegata con Ct e Vs quello della
forza-lavoro (minore) impiegata con Ctr, ne deriva che Ct1-Ct <
< Vt-Vt1. Entro la permanenza del segno < il rinnovamento
qualitativo del capitale fisso é razionale, e dunque fa parte del
razionale (capitalistico) che ¢ cresca pinr che c/v. Cid non &

altro che una nuova espressione del progressivo sviluppo della
produttivita sociale del lavoro (°Y).

Sweezy non pud quindi capire bene il nocciolo della que-
stione allorché dice: «...mentre era perfettamente naturale per
Marx formulare questa ipotesi (guella della élevazione di c/v,
n.d.r.) essa non era una derivazione logica della sua teoria del-

(91) Ibid., p. 263.

— 43




’accumulazione» (%). Per Pappunto, secondo Sweezy, Sfccomle
dllora, ai tempi di Marx, c[v cresceva veramente, non C€ra 4;? -
tra «ipotesi» da fare. E’ inutile a questo punto far rilevare che
non sarebbe per niente una «ipotesi» ma un puro truismo, una
constatazione ovvia. Ad ogni buon conto procediamo: se I'«ipo-
tesi» nom va bene ai tempi nostri & perché, se.condo Sweezy, la
tecnologia fa miracoli e riesce a fare economizzare cz;pzmle co-
stante. In questo modo la tendenza all’aumento della compo-
sizione organica verrebbe annullata. . .
Per comprendere questo fatto possiamo immaginare una St-
tuazione nella quale la «scienza» metta a c.lzs.p\oszzzoge del clapz-
tale mezzi di produzione capaci di produttivita d.oppzc'z al valore
di dollari x (infinitesimo) rispetto ad una situazione in cut, per
es., questi dollari erano 1000 con una produttivita della ;ﬂetcz
Supponiamo che sia prima cbq dopo la fgrza—lavoro man e;;a.g'
un valore di 100 dollari. La situazione si sarebbe cosi modifi-

c 1000 ) c X
tg: 1) — = ——=10; 2) —=
cata 1) \Y 100 \Y 100. ‘ .
Prima, supponendo la produzione di 100 un}z{ti ilogzese, il
valore di ciascuna era di 100 dollari, ora é di o0 , ci0é

0,5 dollari + 1/200 di x dollari. Da.q_uestg\ punto in poi,
essendo ¢ = x infinitesimo, non e poss?bzle pi alcuna azione
di decremento di c/v mediante la varz'azzone.d{ c. Resta un’uni-
ca risorsa, se si vuole aumentare la produtth;a sociale jel l/;t-
voro, ed ¢ quella di agire sul denominatore v. Supponendo che

(92) P. Sweezy, Alcuni problemi relativi alla teoria dellaccumulazione del capitale,
Monthly Review italiana, n. 7-8, 1974, p. 3.
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si costruiscano macchine di valore x costante sempre piis pro-
duttive, diviene necessario — a causa della maggiore produ-
zione entro un periodo di tempo dato — impiegare una quan-
tita crescente di materia prima (capitale circolante) e dun-
que aumentare c, quindi c/v riprende ineluttabilmente a sa-
lire. Se poi tutto cid non & possibile non resta che riprendere
i vecchi metodi e sostituire lavoro vivo con lavoro morto, os-
sia elevare c/v.

In ogni caso Sweezy non riesce a capire che se i capitalisti
vogliono «economizzare capitales cid pud significare solo una
cosa: meno lavoro vivo in rapporto al lavoro oggettivato nella
produzione di mezzi di produzione, cioé aumento della produt-
tivita sociale. 1 «giochi» della dialettica sono dunque cosi pa-
radossali da imporre, in ultima analisi, che per «economizzare»
capitale costante il rapporto fra lavoro vivo e lavoro oggetti-
vato varii a favore di quest’ultimo; sarebbe come dire che, in ul-
tima analisi, condizione del decrescere di c/v & Uaccrescersi di
¢/v. Chi — e sono parecchi — non comprende questi principi
elementari — e Sweezy non li ha compresi — si trova pur-
troppo rigettato nell’empirismo logico, filosofia che oggi trion-
fa incontrastata come regina delle scienze borghesi, e in parti-
colare come apostolo dell’economia politica e della sociologia
della «sinistra» borghese (radical-borghese), vale a dire del-
Peconomia e della sociologia piccolo-borghese.

Sweezy dimentica poi un altro fatto: piis si riesce ad econo-
mizzare sui mezzi di produzione e pitr cio & dovuto alla meto-
dica e consapevole applicazione della scienza ai fini del capi-
tale. Questo non & senza conseguenze, ossia non pud non spin-
gere il capitale a chiamare a raccolta le forze intellettuali della
societd intera, per convertirle in capitale. Queste sono spese,
sono «capitales» — non produttivo — speso direttamente in for-
ma sociale. Esse «pesano» sulla produzione di plusvalore, non
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sono un semplice zero. Sweezy, a questo proposito, ricorda che
spesso Marx ba affermato che il capitale si appropria gratuita-
mente dei visultati della scienza: perd Marx non ha mai affer-
mato che il capitale non paga nulla per il lavoro scientifico e
per tutto quanto gli & indispensabile. Si tratta di due cose di-
verse che Sweezy non distingue. Naturalmente, é ovvio che
le spese — sociali o meno — «per la scienza» vanno ad ac-
crescere, per quanto riguarda il capitale sociale, il rappor-
to c/v (®). ’

La chiave per comprendere Marx & contenuta nel concetto
di capitale sociale. I concetto in sé é quanto mai semplice: esso
& identico a capitale in quanto tale, modo di produzione capi-
talistico in quanto tale. Poiché Marx aveva «delimitato» il suo
oggetto di studio alla forma capitalistica della produzione so-
cidle, appare completamente ridicolo e irrazionale voler intro-
durve nello studio delle caratteristiche peculiari del capitali-
smo cose che non c¢’entrano. Peculiarissimo al capitalismo ¢é il
consumo produttivo di forza-lavoro che genera plusvalore. Se

ne deduce che prima di introdurre lo studio dei capitali molte-

plici singoli, & d’uopo — altrimenti non si puo procedere —
determinare le leggi tipiche dei rapporti di produzione del
capitale; soltanto queste leggi tipiche fanno di ciascun capi-
tale un capitale vero e proprio.

(93) In realtd le spese per la «ricerca scientifica» fanno parte non ‘del capitale
costante (c) che noi ritroviamo alla fine nel valore della merce prodotta, ma
_ delle faux frais della produzione capitalistica. Si tratta di spese indispensa-
bili ma che non rientrano in genere nel capitale (c+v). Se noi supponiamo
che le necessit dell’applicazione scientifica alla produzione capitalistica au-
mentino dobbiamo suppotre un aumento di queste faux frais, ciod un aumento
della massa di plusvalore destinata a questo genere di consumo. Supponendo
poi che tale tipo di spese sia reso sempte pitt indispensabile e che lo sia
anche il suo accrescimento, possiamo concludere che cid non contribuisce
altro che a far diminuire la quota di plusvalore direttamente impiegabile per
Paccumulazione (conversione di pv in c4v).
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) ”;S' weezy e gli altri che tentano di convertire Marx al sismon-
mﬂO? non comprendono il concetto di capitale sociale e discor-
Sweezgrzat{zlmentgldal punto di vista del singolo capitalista. Dice

: «ll problema per i capitalisti non & pit :

: )i < . n ¢ pit tanto quello

1 sostituire macchine al lav ello ¢

50 oro manuale, quanto quello di
stituire macchine e processi pit ivi ehine © pro.

1 si pitt produttivi a -macchin
cessi meno produttivi a tutti i livelli i “raglone
me ivelli. E non esiste i
a priori per suppotre che cid 1 autents
io debba comport
(e neppure una diminuzi Ririone organica do
nef inuzione) della composizion i
capitale» (*). Ed ancora: | I vista ol a4
. : «Dal punto di del capitali
Copitaler (). a vista del capitalista
a composizione organica del capi

: : itale non ha ov-
viamente un valore intrinseco: egli v .

. : egli lo fa perché questa & I’uni
via per aumentare il saggio del i csse o
] ] plusvalore. Ma se pot
vare altri modi per aumentare i i © eoonomis.

are il saggio del plusvalor i
var ! € economiz-
ando pell.o. stesso tempo sul capitale costante, sarebbe felici
simo di utilizzarli» (). ’ "

Tultto cio é un vero modello di confusione.
duﬂfvr;r;lz;) g:rll}fpm.one: ;blel significa pisi produttivo e meno pro-
: insteme aella societa basata sul capitali gni
: ' . capitalismo signi-
fica una differente ripartizi ) o
; zione del lavoro astratto soci
' : , socialmente
necessario su una massa di valori d’uso, cioé
ssar ori d’uso, cioé meno |
" ) su 0, o lavoro per
‘ igOIZi z;;:z;{z 3{;2 g;z/:stallmassa. Zﬂlmeno di non condividere le z'lz;u-
- omith sulla possibilita di lavorar ihi
foni di A e creando ex nihilo
Z;' szgi;zfzca per Z‘orga che per ogni unita di valore d’uso dimi.
” z;vlccl’l cqu.ulantzm di lavoro vivo direttamente aggiunto rispetto
ng ec lg siz pavoro passato gia contenuto in forma cristallizzata
0Ssa rappresentare poi al sin itali :
. ' golo capitalista anche
sotto forma di «economia sul capitales non fa per nulla scan-

(94) P. Sweezy, art. cit.
(95) Ibid., p. 3.
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dalo. Ma si tratta di due cose completamente differenti.
Seconda confusione: per gquanto pud concernere il singolo
capitalista, Vaumento della produttivita non & minimamente
detto che provochi un’elevazione del saggio generale del plus-
valore pv/v. Quest’ultimo esprime la ripartizione del lavoro
sociale fra lavoro e lavoro di cui si appropria il capitale: se
questa ripartizione non muta a favore del secondo termine, il
saggio non si alza. E se il nostro capitalista isolato produce
aerei non pud con Paumento della sua produttivita (di aerei)
far elevare il saggio generale del plusvalore (*). Tale movi-

(96) 1l saggio medio generale del plusvalore (pv/v) pud essere accresciuto solo
riducendo il tempo di lavoro necessario a favore del tempo di lavoro in pin,
ciot diminuendo la quota di lavoro sociale contenuta nei valori d'uso consu-
mati dai lavoratori, aumentando la produttivitd nei settori industriali che
producono tali valori d’uso. Cid riguarda il capitale in quanto tale. Perd c’e
da osservare che transitoriamente anche il singolo capitalista ‘pud elevare il
proptio particolare saggio del plusvalote, pur non essendo produttore di beni
venduti ai lavoratori. B’ sufficiente elevare la produttivita perché si possa
vendere le proprie merci ad un prezzo inferiore a quello sociale ma superiore
a quello individuale, in modo da ottenere un sovraprofitto. Non appena perd
questo aumento della produttivitd ha toccato tutti i rami produttivi il livello
del saggio del plusvalore: (ammettendo che non si tratti di rami che fabbri-
cano merci vendute agli operai) ritorna al punto di partenza. Quello che in
Sweezy e nei suoi seguaci & cosi caratteristico & proprio il pensare che il
singolo capitalista possa coi propti mezzi emanciparsi dai limiti impostigli
dal capitale in quanto modo sociale di produzione. Ecco quindi il rilievo da
lui posto sulla singola «economia di capitale» (capital saving) ed anche I'onni-
potenza decretata come qualitd del Monopolio. 11 Monopolio pud evidente-
mente godete in permanenza del sovraprofitto, ma mai aldila dei limiti impo-
stigli dal Capitale. Se per es. il suo sovrapprofitto (che & semzpre un trasferi-
mento di plusvalore da altri settori pilt deboli, a pilt bassa composizione) di-
venta tale da ostacolare accumulazione generale, non pud essere realizzato e
deve decrescere. Cid da Sweezy e dagli altri teorici del «Monopolio» non &
stato compreso, mentre lo ha esposto benissimo Paul Mattick nella sua sfer-
zante critica dellopera pidt famosa di Baran-Sweezy. (Si veda: P. Mattick,
Kritik der Neomarxisten und andere Aufsitze, Fischer Taschenbuch Verlag,
Frankfurt/M, 1974). '
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mento puo, invece, essere solo il risultato di una azione a li-
vello del capitale sociale, concetto che appunto sfugge a S weezy
e 'c/be invece Marx con la pits evidente chiarezza espone ad ogni
peé sospinto nel Capitale. Nel I Libro, ad esempio, Marx, nelle
parti dedicate alla produzione del plusvalore relativo, tratta il
capitale come un tutto che domina le sue parti. Dalle leggi im-
manenti del capitale scaturisce la necessitd di accrescere il rap-
por{fo pv/v; guesto impone innanzitutto alla parte del capitale
sociale impegnato nella produzione di merci che servono al
sostentamento della forza-lavoro di aumentare la produttivita
come condizione per Vacrescimento della massa generale d;'
plusvalore distribuita ai capitali singoli in forma di profitto.

Sembrera forse noioso o pedante insistere, ma la perdita
a:el pin'to di vista del capitale sociale ¢ il tratto distintivo del-
Vempirismo «neo-marxista» (molto neo e poco marxista). Le
conseguenze politiche e strategiche sono assai importanti e
consistono, in linea generale, nello spezzare il nesso fra la con-
tradditorietd antagomistica del modo di produzione capitali-
stico e le possibilita rivoluzionarie della classe operaia. Senza
far poggiare queste ultime su di una base materiale pin che
salda, il risultato ottenuto é che viene ammessa come razionale
ogni altra politica che non sia rivoluzionaria. Ci sembra questa
una r'agz'one pitt che sufficiente per spingere tutti i marxisti-
lenzf?zsti ;oerentz' a fare ogni sforzo per restituire vigore alla
teoria marxista-leninista, per ridarle forza creativa. Da questo
punto di vista la situazione attuale & grave: pin la crisi ogget-
tiva del capitalismo e dell’imperialismo avanza e pis rigoglio-



samente crescono le teorie sottoconsumiste e le strategie spon-

taneiste. Cid non & molto di buon auspicio per U'avvenire vi-

voluzionario.
PaorLo GIUSSANI
ANTONIO BORT
GiNo CASSETTI
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- SAGGIO DEL PROFITTO
E AUMENTO DELLA PRODUTTIVITA’

1. David Ricardo & stato uno dei primi a formulare la
tesi secondo cui lo sviluppo del capitalismo industriale, all’e-
spansione del quale egli assisteva, doveva essere inevitabil-
mente accompagnato da una tendenza alla caduta del saggio del
profitto. Come si sa, la sua tesi riguardava il profitto indu-
striale e si articolava in modo logico con I’analisi della dina-
mica della rendita fondiaria e del salario reale. John Stuart
Mill avrebbe poi ripreso, nelle sue parti essenziali, queste con-
clusioni di D. Ricardo e fondato su di esse la sua visione della
«situazione economica stazionatia», prima versione delle con-
cezioni «stagnazioniste».

2. Anche nell’opera di Karl Marx si ritrova la tesi secondo

~ la quale lo sviluppo della societa capitalista si accompagna ad

una tendenza alla caduta del saggio del profitto. Marx tuttavia
non fonda le sue argomentazioni sulla concezione della dina-
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mica della rendita fondiaria propria di Ricardo. Per lui, la
tendenza alla caduta del saggio del profitto corrisponde essen-
zialmente all’abbassamento del rapporto tra 'ammontare del
plusvalore e il valore dei mezzi di produzione, essendo il plus-
valore stesso definito come I’eccedente del valore netto de.lla
produzione sui salari percepiti dai lavoratori che .ha.mno fornito
questa produzione, chiamati «lavoratori produttivi».

3. Nella forma datale da Marx, la tendenza alla ca@uta
del saggio del profitto non concerne il solo profitto industrlgle,
ma linsieme dei redditi alimentati dal plusvalore: profitto
industriale, rendita fondiaria, interesse e redd.iti dei lavorgt(_)rl
improduttivi: di conseguenza il tasso del profitto cosi deflmto
‘non & direttamente dipendente dal movimento relativo di que-
ste differenti categorie di redditi, cio¢ dalla ripartizione del
plusvalore. Dal punto di vista analitico, cid significa che per
discutere dell’esistenza della tendenza alla caduta del saggio
del profitto cosi definito non & necessario c}}iamare in causa, al-
_ meno in un primo momento, i cambiamenti chp possono inter-
venire nella ripartizione dei redditi- alimentati dal plusvalore.

4. Lloriginalita della tesi di Marx consiste nel fattg ch§
il problema della tendenza alla caduta del saggio del profitto &
trattato in termini di accumulazione del capitale e 41 cambia-
menti che intervengono nella struttura di quest’ultimo. Cosi

formulata, questa tesi conduce a conclusioni molto pilt artico-

late che non la concezione ricardiana, poiché essa accorda un
largo spazio all’esistenza di fattori che possono contrastare, al-
meno momentaneamente, la tendenza alla caduta del saggio del
profitto.

5. Nelle pagine seguenti, mi propongo di presentare un
modello semplificato di crescita economica che permetta di
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esaminare quali sono i necessari legami tra un certo numero
di variabili quali il tasso di accumulazione, il tasso di incre-
mento della produttivita del lavoro, la composizione organica
del capitale, ecc. e le variazioni del saggio del profitto (1). E’
perché la crescita economica costituisce un processo d’insieme
che Ianalisi deve necessariamente vertere in modo simultaneo

sulle differenti grandezze economiche caratteristiche di questo
processo ().

6. Il presente modello utilizza dei concetti analoghi a
quelli elaborati da Marx, soprattutto i concetti di «capitale

costante», «capitale variabile» e «composizione organica del
capitale». ‘

7. In questo modello, i cambiamenti della composizione
organica del capitale e del saggio del profitto appaiono come il
risultato di un processo d’insieme nel quale tre fattori interven-

(1) Marx espone I'essenza delle sue idee sulle tendenze alla caduta del saggio del
profitto nel capitolo XXV del libro I e dal capitolo XIII al XV del libro III
del Capitale. La concezione di Marx su questo argomento ha dato luogo a
numerose discussioni. Fra i contributi recenti a questo dibattito & il caso di
citare, in particolare, quelli di M. Dobb (cfr. cap. IV di Political Economy
and Capitalism), di Joan Robinson (cfr. cap. V di On essay ou Marxian Eco-
nomics, di P.M. Sweezy (cfr. cap. VI di The theory of Capitals Develop-
ment), di H.D. Dickinson (cfr. The Falling Rate of Profit in Marxian Eco-
nomics, in Review of Economics Studies, vol. XXIV, n. 61) e di J.M. Gill-
man, The Falling Rate of Profit Londra, 1957.

(2) Il modello qui presentato. costituisce una versione semplificata di un modello
pill complesso che sto attualmente tentando di elaborare. Si troverd nel n. 1
del 1957 della «Rivista economica» un’altra applicazione di questo pitt com-
plesso modello con l'aiuto del quale & discussa 'influenza delle scelte tecno-
logiche sul saggio della crescita economica a lungo termine. Ho pubblicato
un’esposizione dettagliata di quest’ultima questione in «Long Term Plan-
ning Papers» dell’Indian Statistical Institute (Calcutta 1956), esposizione ri-
presa nel mio libro «Studies in the Theory of Economic Planning» (Asia
Publishing House, Bombay).
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gono e agiscono gli uni sugli altri:

a) I’accumulazione del plusvalore; -

b) il modo di ripartizione di questa accumulazione tra il
capitale costante e il capitale variabile. Questo modo di ripar-
tizione risulta, nel modello, dal tipo di legame dato tra il movi-
mento del salario reale e quello della produttivith fisica del
lavoro; '

¢) dal tasso di aumento progressivo della produttivita del
lavoro. Questo tasso agisce a volte sulla grandezza del capi-
tale costante e su quella del capitale variabile ma non necessa-
riamente nella stessa proporzione sull’uno e sull’altro, a causa
soprattutto di quanto indicato nel punto 5).

8. Il punto pilt imporante da notare & che, nel presente
modello, la produttivita & trattata come una funzione del tempo
e non come una funzione della composizione organica del capi-
tale (*). Essendo l’accumulazione del capitale anche una fun-
zione del tempo, la produttivitd appare come dipendente dal-
I’accumulazione, ma non si suppone che esista alcun rigido
legame tra il tasso di aumento progressivo della produttivita
del lavoro e il tasso di accumulazione. La ragione per cui non
si & supposta I’esistenza di un tale legame & che la realta dimo-
stra che un dato tasso di accumulazione pud causare dei tassi
di aumento progressivo della produttivita del lavoro molto dif-
ferenti, essendo questi dipendenti anche dalla natura delle

(3) Da questo punto di vista la presente analisi differisce profondamente da
quella di Dickinson a cui ci riferiamo sopra. In effetti, quando questo autore
studia la relazione che unisce i cambiamenti della composizione organica del
capitale a quelli del saggio del profitto, il collegamento tra queste due cate-
gorie di cambiamenti & supposto risultare dall’influenza della composizione
organica del capitale sul livello della produttivitd. La funzione di Douglas &
utilizzata da D. Dickinson al fine d’illustrare il suo modello.
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tecniche disponibili in un dato momento (capital consuming
o capital saving).

Il presente modello permette quindi di analizzare in un
quadro temporale I’evoluzione del saggio del profitto e quella
della composizione organica del capitale.

9. Una delle caratteristiche economiche essenziali dell’a-
nalisi qui presentata & che essa rifiuta ipotesi secondo la quale
un’aumento della produttivitd del lavoro supporrebbe necessa-

riamente un aumento della composizione organica del capitale..

In effetti, se ad un dato livello delle conoscenze tecniche
il progredire della produttivita implica un aumento della com-
posizione organica del capitale, una tale necessita scompare non
appena si suppone che il livello delle conoscenze tecniche pro-
gredisca con il tempo. In questo caso pud benissimo suc-
cedere che: : :
« 1° Il volume dei mezzi di produzione necessari ad un
lavoratore per l'ottenimento di un dato prodotto fisico dimi-
nuisce grazie al progresso tecnico: delle macchine che richie-
dono meno metallo e funzionano con molto minor dispendio di
energia possono permettere di ottenere una produzione pitt
considerevole che non le vecchie macchine. Allo stesso modo,
la quantitd di materie prime necessarie all’ottenimento di un
dato prodotto pud essere progressivamente ridotta. La storia
recente della tecnica & piena di esempi di questo genere.

2° 11 valore dei mezzi di produzione pud anch’esso dimi-

nuire piti velocemente del loro volume, se la produttivitd del
lavoro nei settori che forniscono questi mezzi di produzione
progredisce (*).

(4) L’analisi statistica presentata da J.M. Gillman fa rilevare che negli Stati
Uniti, nell'industria di trasformazione, la composizione organica del capi-
tale dopo aver avuto la tendenza ad aumentare fino al 1919-21, ha avuto da
allora piuttosto una tendenza a decrescere (cfr. J.M. Gillman, The Falling
Rate of Profit, op. cit., soprattutto le pagg. 48 e 55).
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I concetti di base

10. Oghi analisi del saggio del profitto si bas,a sullo stu-
dio del movimento relativo delle due gra}ndezze: 'ammontare
assoluto del profitto (p) e quello dgl capitale (K). In eff.ettl il
saggio del profitto (p’) rappresenta il rapporto tra p e K:

’

p .
P (1)
K

Il problema della tendenza a una caduta del saggio df:l pro-
fitto concerne dunque levoluzione del rapporto tra }1 pro-
fitto totale (qui identificato con il plusvalore totale) e il capi-
tale totale. ‘

' 11. Le variazioni della grandezza del capitale totale (mi-
surato non in «volume» ma in valore, conformemente a Marx,
sono determinate da due fattori che agiscono in senso opposto:

1° Un fattore di crescita, legato all’accumulazione dgl capi-
tale, cio¢ alla trasformazione di tutto o parte del profitto in
capitale supplementare;

2° Un fattore di riduzione del valore del capitale ante-
riormente esistente e che & legato al ribasso del suo costo so-
ciale di riproduzione, ossia all’aumento della Prgdutnvug SO-
ciale del lavoro che produce gli elementi materiali del capitale.

Se Tt e mw1 rappresentano questa produttivita rispettiva-
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mente nei tempi t e t+1 (°) ci converra scrivere:

» 41
1 +rf=—" ‘ (2)
Tt '

Se Kt e Kent rappresentano il valore del capitale rispettiva-
mente nel tempo t e nel tempo t-+1, e se dK¢ rappresenta I’ac-
cumulazione del capitale effettuata nel tempo t (e misurata al

(5) Le difficoltd legate alla misurazione statistica dei cambiamenti della produt-
tivita fisica del lavoro su scala sociale sono ben note e non & questo il luogo
per discuterne. Noi indicheremo semplicemente le seguenti convenzioni gene-

.rali che permettono di misurare i cambiamenti della produttivita sociale del
lavoro in una maniera coerente con linsieme del nostro sistema di equazioni:
1° - Nel corso di un determinato periodo t noi diremo che la produttivita
media oraria del lavoro (produttivitd in valore misurata in prezzi correnti)
¢ uguale al quoziente del valore del prodotto netto di questo periodo y: per
il numero di ore di lavoro vive spese per ottenere questo prodotto. Anche il
valore di questo prodotto si suppone che sia misurato con un sistema di
prezzi i cui differenti elementi (ciod i prezzi individuali dei differenti pro-
dotti) sono tra di loro negli stessi rapporti che i costi di lavoro nei differenti

prodotti. A queste condizioni se ¢ & la produttivita cosi misurata, scrivetemo:
P.

Tt = =

t

Si noterd che 41 rappresenta la produttivita del periodo in prezzo d’un
periodo di base, mentre z¢+1 rappresenta la produttivitd di questo stesso
periodo in prezzi correnti.

2° - Ci converrd misurare il cambiamento fisico della produttivitd del lavoro
su scala sociale, tra un periodo t e un periodo t+1, calcolando il prodotto
netto del periodo t+1 al prezzo del periodo precedente Yt++1 e dividendo
questa grandezza per il numero di ore di lavoro nel corso del periodo t+41.
Otteniamo cosi una grandezza m¢+1 che rapporteremo alla grandezza da cui
Pequazione 2 precedente. :

Da un periodo ad un altro, i cambiamenti della produttivita fisica del lavoro
su scala sociale sono misurati allo stesso modo.
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suo valore nel tempo t), noi potremmo scrivere (mediante le
ipotesi c e d del § 13 seguente):

Kt+ d'Kt '
Ky = ————— ()
141t

~ Questa equazione mette in luce a quale condizione I’accu-

mulazione del capitale raggiunge una grandezza sufficiente per-
ché il valore del capitale totale aumenti nonostante la sua
svalutazione legata all’accrescimento della produttivita del la-
voro sociale che fornisce gli elementi materiali del capitale. Piu
esplicitamente, questa condizione della crescita del valore del
capitale si scrivera: :

dK: > K -t (4)

Prima di discutere dei fattori che agiscono su K, bisogna
esaminare i fattori che determinano la grandezza di p e (essendo

dato K) quella di P

12. In una societd che non comportasse che dei capita-
listi e dei lavoratori produttivi, il profitto di un periodo rap-
presenterebbe I’eccedente del valore netto della produzione di
questo periodo sui salari pagati ai lavoratori produttivi ().

(6) Questo insieme di definizioni esclude dalla valutazione del profitto la presa
in considerazione dei cambiamenti subiti dal valore dello «stock» di capitale.
Indichiamo alla fine di questo articolo, in che modo alcune delle nostre con-
clusioni si trovano modificate dalla presa in considerazione nella valutazione
del profitto dei cambiamenti subiti dal valore dello stock di capitale.
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Per comodita di discussione supponiamo inizialmente che
non vi siano che lavoratori produttivi. Costoro nel corso del
periodo t, forniscono un numero E¢ di ore di lavoro e hanno
una produ.ttivité oraria media di mt; ricevono una remunera-
zione oraria media uguale a We. In questa situazione, il pro-
fitto P: & il seguente: o

P: = E: (7t — we) (5)

A partire .da queste definizioni e da questi simboli e attra-
verso alcune ipotesi e definizioni complementari, enunceremo
un certo numero di relazioni elementari; poi intraprenderemo

la discpssion.e delle condizioni riguardanti il movimento del
tasso di profitto.

Ipotesi semplificatrici

13. Al fine di semplificare la costruzione del presente
model‘lo. di crescita, introdurremo momentaneamente le se-
guenti ipotesi semplificatrici (indicheremo in seguito quali
cambiamenti nelle conclusioni risultano dall’abbandono di que-
ste ipotesi):

a) Supponiamo che la totalita del profitto sia trasformata

in capitale supplementare; di conseguenza poniamo provviso-
riamente:

dK¢ = pt (6)

. b) Supponiarpo che I'uso sia stazionario (E = costante)
in modo tale che i movimenti del profitto risultino esclusiva-
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mente dalle variazioni relative della produttivita e del salario.

¢) Supponiamo che le variazioni della produttivita del
lavoro siano le stesse nei due settori fondamentali della produ-
zione (produzione dei mezzi di produzione e produzione di og-
getti di consumo).

d) Supponiamo che i prezzi relativi dei differenti pro-
dotti corrispondano al loro costo in lavoro. L’abbandono di
questa ipotesi del resto non modifica sensibilmente le conclu-
sioni alle quali questa ipotesi conduce per quanto concerne il
saggio medio del profitto. Questo abbandono implica semplice-
mente una formulazione un po’ diversa dei movimenti relativi
del salario reale e della produttivitd del lavoro nell’eventua-
lita in cui i prezzi relativi dei mezzi di produzione e degli og-
getti di consumo ne fossero influenzati. Questo caso potra
essere trattato analogamente a quello del tasso di crescita della
produttivitd differente nei settori I e II dell’economia (7).

(7) Le precedenti ipotesi semplificatrici stanno a significare evidentemente che in
questo modello & fatta astrazione dai problemi posti da quella che si & chia-
mata la «realizzazione del plusvalore», problemi che sovente oggi sono esa-
minati in riferimento alla nozione di insufficienza della «domanda effettivax.
Un modello che tenesse conto di questi problemi sarebbe necessariamente
molto pit complesso del modello qui presentato, ma questa complessitd non
permetterebbe, noi crediamo, di approfondire la questione in discussione, que-
stione che non pud essere affrontata in modo significativo che in un’analisi
di lungo periodo.
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Alcune relazioni elementari

14.  Per semplificare le nostre equazioni, supponiamo che
E sia misurato in ore di lavoro e che nel corso di ogni periodo
la p.roduttlyité netta in valore sia uguale ad 1, in media e pet
ogni ora di lavoro produttivo. Di conseguenza, il plusvalore

fornito in media ¢
nitc per uomo-ora (s) & uguale a 1 — i
o g w. Si ha

s=1—w (7)

E, nel corso di ogni periodo:

P=E(1—w) (8)

Scriveremo cosi, per definizione:

v=E w ' (9)
K=C+v © (10)
dK = dC+dv . ) (10-1)
C
T =
. (11)
Dal che:
C=Ewnx ‘ (12)
K=Ew (1+1) (13)
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Come si vede:

a) L’equazione 9 esprime la somma dei salari pagati ai
lavoratori produttivi nel corso di un periodo. Questo corri-
sponde a quello che Marx chiama «capitale variabile» )

b) L’equazione 10 definisce il capitale totale: capitale va-
riabile + capitale costante (C); quest’ultimo, si sa, & costi-
tuito sia dalle attrezzature e dai macchinari che dagli stock
di merci;

¢) L’equazione 11 definisce la «composizione organica del
capitale», ciod il rapporto tra il capitale costante e il capitale
variabile;

d) L’equazione 12 e 13 danno altre due espressioni del
capitale costante e del capitale totale. -

15. Riunendo lequazione 8 all’equazione 13 si ottiene
un’espressione molto semplice del tasso del profitto:

I—w \ .
p = (14)
w (1+7)

(8) Bisogna, evidentemente, distinguere tra v, che & il capitale variabile speso
nel corso di un periodo, e V che & lo stock di capitale variabile. Solo se la
lunghezza del periodo nel corso del quale v & speso & quella di un periodo di
circolazione V si ha V = v (cid che noi qui supponiamo), il che ci permette
di sommare C (vale a dite uno «stock») a v (che & in una volta uno «stock»
e un «flusso»). Mentre, se i periodi elementari sui quali poggia Panalisi sono
tali che v = V, si & obbligati a far intervenire dei fattori di conversione (sotto
forma di velocith di rotazione). Noi abbiamo eliminato questa complicazione
che non aggiunge nulla al ragionamento.
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’ . . ‘ ’
E’ facile vedere che si ha anche la seguente eguaglianza:

, l—w
S =
- (15)
in cui s’ rappresenta il tasso di plusvalore. Da cui:
’ S,
p=— (16)

14=

A partire da queste definizioni e da queste ipotesi ragio-
neremo su d1.1e «casi estremi» (da cui non si potranno trarre
conclusioni rispetto ai casi intermedi):

caso n. 1 - Il salario reale cresce come la produttivitd del
lavoro (°). '

caso n. 2 - Il salario reale non cambia.

Discussione del caso n. 1

(Salario reale che cresce proporzionalmente alla produttivita del lavoro)

(9) Dal punto di vista marxista
hzza:lrsl stabilmente nella s
conduce non sono meno interessanti allorché
. . e
sioni_che potrebbe avere sul saggio di crescita
politica dei salari reali che li
della produttivita.

questa ipotesi ha ben poche possibilita di rea-

ci si interroga sulle ripercus-
: di una societd socialista una
acesse crescere proporzionalmente agli aumenti
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16. Per semplificare la scrittura delle nostre formule, por-
remo all’inizio le relazioni relative ad un periodo «iniziale»
(t =0), poi ricercheremo cid che queste relazioni diventano
allorquando la produttivitd del lavoro cresce ad un tasso co-
stante r. Benché noi ragioniamo su un tasso costante di cre-
scita della produttivita, non & difficile dedurre dalle nostre con-
clusioni delle relazioni che si applicano ad un tasso variabile
di aumento progressivo.

La crescita della produttivitd del lavoro ¢ legata, da una
parte, all’aumento della composizione tecnica del capitale (cioe
all’aumento della massa dei mezzi di produzione usati da ogni
lavoratore — questo aumento, che risulta dall’accumulazione
del plusvalore, non & negativamente influenzato, come accade
invece per il valore di questi mezzi di produzione, dall’accre-
scimento stesso della produttivita del lavoro). La crescita della
produttivita & legata, d’altra parte, al progresso delle conoscenze
scientifiche e tecniche. :

Nel caso che ora esaminiamo, come nel caso seguente, le
relazioni da 7 a 16 si possono scrivere tali e quali per il periodo
«iniziale», facendo seguire ad ogni simbolo la desinenza zero
(0), e per il «primo» periodo, qualsiasi sia il periodo iniziale,

- facendo seguire ogni simbolo dalla desinenza uno (1) e cosi via

sino ad un periodo qualsiasi: il periodo t..

17. Per studiare il modo in cui 'accumulazione da una
parte e le variazioni della produttivita del lavoro dall’altra inci-
dono sul tasso del profitto, & necessario ricollegare tra di loro
le equazioni che definiscono questo tasso, ed i fattori che lo
determinano nel corso dei periodi successivi.

Queste «equazioni di successione» sono specifiche per ogni
«casoy» (essendo questo caso definito dal legame che unisce le
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variazioni del salario reale alle variazioni della produttivita del
lavoro). :

Nel caso che attualmente ci interessa, abbiamo:

W1 = Wo ' ’ ‘ A (17)

w1 =wo (I+r) (18)

L’equazione 17 significa che il salario «nominale» rimane
costante, mentre I’equazione 18 significa che il salario reale
del periodo 1 (rappresentato da w's) & uguale al salario reale
del periodo zero (per la definizione w's = wo) moltiplicato per
1+ (essendo r il tasso di crescita della produttivita).

Dall’equazione 17 si trae (essendo E costante):
Vi = Vo ) (19)
Quest’ultima relazione implica che ’accumulazione di capi-
tale variabile (dv) effettuata nel corso del periodo iniziale,
compensa esattamente la svalutazione subita dal capitale varia-

bile, a causa dell’accrescimento della produttivitd del lavoro;
sia:

dve = vor = Eowor (20)
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- 18.  La precedente relazione ricollegata alle relazioni 5 e
6 e 10-1 ci permette di scrivere: :

dco = Eo [1 —wo (14+1)] (21)

cosl come abbiamo scritto I’equazione 3 possiamo scrivere:

. co+dco
14t
Da cui:
[WoTo+1—wo (141)] Eo
C = (23)

141«

Dall’équazione 12, 15 e 16 si vede che:

c1 > co per plo>r (24)

19. Da cid si deduce che, nel caso considerato, il valore
del capitale costante cresce solo se il tasso del profitto iniziale
& inferiore al tasso di crescita della produttivita.

20. E’ facile generalizzare ’equazione 23 scrivendo:
~ Eo [1—wo(1+15)1 [(141)—1]

Ci= {WoTo+
- (141)t r

(25)
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I che si pud scrivere anche, tenendo conto delle equa-
zioni 15 e 16:

Eo - (1470) (r—p'0) ™

Ci= p'o(1+70)—r+ '
tlp'o(14+70)+11  |_ (14r)t |
‘ (25-1)

21. Da cid che precede si trarra

1 Slo—r Z
T1= To+ [(1+r)t—1] (26)

(14r)t r |

e
s’o(1+41)tr plo(1+r1)tt
t = =
So(141) 4 1(To+1) — 5o ‘ _P'0(1+r)+r——p'o

(27)

22. Le equazioni 26 e 27 mettono in evidenza il fatto
che in un lungo periodo, nell’ipotesi considerata:

p't = ”” —>r (28)
Tt

ossia che il tasso del profitto tende a riavvicinarsi al tasso di au-
mento progressivo della produttivita.
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Si vede quindi che il caso n. 1 pud inizialmente comportare
tre varianti: '

1% variante: po=r

23. In questa eventualitd, si & in presenza di un equi-
librio stazionario in valore, poiché il capitale costante e il capi-
tale variabile conservano il loro valore «iniziale» e poiché, per
ipotesi, il saggio del plusvalore non vatia (poiché w1 = wo).
Questo equilibrio stazionario pud essere considerato come un
caso molto particolare di quello che Marx chiama «riprodu-
zione semplice», ma di una riproduzione semplice che non
esclude una trasformazione costante di plusvalore in capitale.
Leffetto di questa conversione sul valore del capitale accumu-
lato & del resto integralmente accumulato dall’acrescimento della
produttivita del lavoro, che, di periodo in periodo, riconduce il
valore del capitale totale al suo valore iniziale. Inoltre, in quan-
to r > 0 si ha a che fare con una «riproduzione semplice inten-
siva», poiché, mentre i valori di scambio di cui la societa di-
spone non aumentano, vi & un regolare aumento della dispo-
nibilitd in valori d’uso: queste disponibilita crescono al tasso
al quale avanza la produttivita del lavoro, tasso anch’esso ugua-
le al tasso del profitto.

2? variante: p'o > r

24. In questa eventualitd, si assiste ad una crescita pro-
gressiva del valore del capitale costante (cfr. equazione 25 - 1)
e, quindi (poiché il tasso del plusvalore & costante), ad una
caduta progressiva del saggio del profitto che tendera ad avvi-
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cinarsi sempre pit al valore di r, il che conduce ad una.situa-
zione sempre pit vicina a quella della prima variante.

3? variante: po <t

~25.  Si assiste ad una diminuzione progressiva del valore
del capitale costante, mentre, per ipotesi, il saggio del plusva- -
lore ed il capitale variabile rimangono immutati. Di conse-
guenza, il valore del capitale totale diminuisce quando 1’am-
montare assoluto del plusvalcre rimane costante; cid significa
che, in questo caso, il saggio del profitto aumentera.

Tuttavia, ’aumento stesso del saggio del profitto riavvici-

nera progressivamente il suo valore a quello di r e in questo

modo ci si riavvicina quindi sempre pit alla prima variante,
ossia alla stabilita del saggio del profitto.

26. 1l fattore determinante di questa evoluzione ¢ in tal
caso la diminuzione progressiva della composizione organica
del capitale (legata alla riduzione del valore del capitale costan-
te), composizione organica () che rientra nel denominatore
dell’equazione 28.

27. Bisogna aggiungere che il mantenimento del salario
reale al suo livello iniziale non & possibile, in un lungo pe-
riodo, nel quadro della 3* variante; & possibile solo se il sag-
gio del plusvalore legato a questo salario & tale che sia assi-
curata una accumulazione di capitale variabile uguale alla per-
dita di valore subita da questo capitale per ’'aumento della pro-

~duttivita. Si deve quindi avere:

s >r
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Conclusioni della discussione del caso n. 1

28. Mentre il saggio del plusvalore non varia, ossia men-
tre il salario reale cresce proporzionalmente all’aumento della
produttivita del lavoro, il saggio del profitto tende a decrescere
finché questo tasso & superiore a quello dell’aumento progres-
sivo della produttivita e viceversa. In un lungo periodo, suppo-
nendo un saggio costante di aumento progtessivo della produt-
tivita, il saggio del profitto tende ad allinearsi al saggio di que-
sto aumento pregressivo: anche i coefficienti «in valore» ten-
dono a stabilizzarsi mentre cresce il volume dei valori d’uso

“di cui dispone la societa.

29. Se si abbandona I’ipotesi di un saggio costante di au-
mento della produttivita, si potra dire che — essendo stabile
il saggio del plusvalore — il tasso di profitto tendera, in un
lungo periodo, a crescere o a diminuire a seconda che il saggio
di aumento progressivo della produttivita-avra esso stesso ten-
denza a salire o ad abbassarsi. E’ evidente che nessun modello
potra renderci edotti sulle tendenze a lungo termine della cre-
scita della produttivita.

Discussione del caso n. 2

30. Nel caso in cui il salario reale rimane costante mal-
grado l'aumento della produttivita, il saggio del plusvalore
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aumenta con quest’ultimo, e di conseguenza, anche il tasso di
accumulazione. Il risultato finale di questa evoluzione pud es-
sere analizzato come segue ('°).

31. Si notera, inizialmente, che le equazioni relative ai
salari ormai si scriveranno:

Wo
w1 = (29)
14>
Vo ’
V1 = (30)
14r :

il che significa che non si realizza nessuna accumulazione di
capitale variabile (essendo costante E), da cui:

po =Sco = Eo (1 — wo) (31)
Eo [Wo(‘ro—i)+1] ,
C = ) (32)
14r ,

da cui si trae generalizzando: |

Eo B (141)t 17
, wo(To—1t)+ -_—— (33)
(14r)t |_ r r_

Ce=

(10) E’ I'equivalente di questo caso n. 2 che costituisce 'oggetto della maggior
parte dell’articolo di H.D. Dickinson precedentemente’ citato.
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ed anche:

Eo T To—t (14r)t 1 7
Ci= + —_— (33-1)
(141)t |_ 145 ro r :

32. .Queste equazioni dimostrano che la condizione di
crescita di C & un valore sufficiente di s’ tale che ’accumula-
zione iniziale compensi il deprezzamento del capitale costante
dovuto all’aumento della produttivita. '

Questo valore «sufficiente» di s'o & s'o > rTo. Se s’o non ha
questo valore iniziale C decrescera sino ad un periodo t, tale
che

wo [1+4r(To+1)] —1
t> :

Wor

Finché il valore del capitale costante diminuisce, il saggio
del profitto aumenta. Tuttavia, dopo che & trascorso un tempo
sufficiente, il valore del capitale costante aumenta, il che tende
ad opporsi al rialzo del saggio del profitto, salvo che quando
il saggio del profitto aumenta pili in fretta.

33. Per sapere quale tendenza cid comporta, bisogna ana-
lizzare 1’evoluzione del saggio del plusvalore e quella della com-
posizione organica del capitale (), poiché:

’

s
p = | (16)
147
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Nella presente ipotesi abbiamo:

(14r1)t—wo
o= (34)
Wo
e:
G (1+4r)t—1

= —=To—t A —— (35)

. Vt Wor
il che da:

, t[(141)t—wo]
pt= : : (36)
wor [To— (t—1)] + (14r1)t—1

Questa equazione dimostra che, anche in questo caso, se
si suppone un saggio costante di aumento della produttivita, il
saggio del profitto tende alla lunga ad allinearsi al saggio di au-
mento progressivo. '

34. FE’ del resto probabile che in pratica il saggio di au-
mento progressivo della produttivitd che potrd essere realiz-
zato in questo caso n. 2 sard pit elevato di quello realizzato
nel primo, dal momento. che il ritmo d’incremento del volume
dei mezzi di produzione a disposizione & anch’esso pitt elevato
nel caso n. 2 che nel caso n. 1. La tendenza del saggio del pro-
fitto ad allinearsi, in un lungo periodo e nei due casi, al saggio
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di aumento progressivo della produttivita non significa quin-
di che i saggi del profitto tenderanno ad uno stesso valore
assoluto ().

35. Inoltre, cosi come dimostra I’analisi, le tappe attra-
verso cui si realizza la tendenza all’allineamento del tasso del
profitto al saggio di aumento progressivo della produttivita
sono differenti in ognuno dei due casi. Nel secondo caso, ed a
certe condizioni, il saggio del profitto avra inizialmente la ten-
denza a crescere prima di avviare la tendenza alla diminuzione.

36. Esaminando l’equazioné 36, si vede che la condi--

zione di crescita del saggio del profitto (cio¢ la condizione per-
ché p'++1 > p't) &, qui, la seguente:

’
S 1:2

<r (37)

(7¢+1) (1+S’t)’
Se questa condizione si trova realizzata, il saggio del pro-

(11) B’ daltro lato evidente che se si abbandona l'ipotesi semplificatrice di un
aumento ad un tasso costante (e indipendentemente dal tasso d’investimento)
della produttivita del lavoro, le diversitd fra le conseguenze delle due pos-
sibili evoluzioni del salario reale che noi qui distinguiamo saranno ancora pill
considerevoli. In effetti, nel primo caso, il saggio d’investimento netto (defi-
nito come il rapporto tra il valore accumulato nel capitale costante e il pro-
fitto netto globale resta costante, mentre nel secondo caso il saggio si alza
regolarmente. Ne risulta che nel secondo caso, aumenta piti velocemente la
disponibilitd di mezzi di produzione, da cui risulta un aumento pilt rapido
della produttivitd; questo fattore, a sua volta, se la sua ampiezza & suffi-
ciente, prolunga il periodo di aumento del saggio di profitto quando le condi-
zioni di questo aumento sono o, quando non & cosi, rallenta la velocita
con cui il saggio di profitto abbassa e alza il limite massimo verso cui esso
tende. Ritorneremo su questo punto nell’ultima parte del presente articolo.
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fitto crescera fino ad un limite massimo che ¢ ottenuto con:

’
Si;2

=r
(147¢) (145')

poi diminuira fino a raggiungere progressivamente .

37. Per dei valori iniziali dati di s'o e di To e per un
valore dato di r tale che p’ comincia a crescere, si trovera il
valore di t che fissa il massimo di p, tenendo conto che que-
sto valore deve essere tale che si abbia:

[(141)t—wo]?
r= (38)
(I+0)t [(1+1)+wor (1470—t) — 1]

Avendo questo valore di t, & facile calcolare il valore pit
alto di p’. ' -

Esempio numerico

38. Un semplice esempio numerico basterad ad illustrare
quanto sopra. Dati i valori seguenti ai nostri diversi coefficienti:

o = 2/3 To = 2,5 r=0,1

Con questi coefficienti, il saggio del profitto si modifica
come sotto specificato, a seconda che il salario reale aumenti
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con lo stesso saggio con cui aumenta la produttivita del lavoro
(saggio di plusvalore costante) o che esso resti stabile (saggio
di plusvalore crescente):

TABELLA 1
Primo caso | . Secondo caso
Wo
= Wt =

Wt Wo ( ) +r)t
po=19,05 % p:o = 19,05 %
p1=176 — « 1= 20 —
o = 16,6 — , P2 = 20,33 —
ps =156 — pa=2025 —
ps=149 — Cpa=199 —

39. Come si pud vedere, nel «periodo intermedio» la di-
namica del tasso del profitto & fondamentalmente diversa} a
secondo che i salari seguano o meno 'aumento progressivo
della produttivita del lavoro. ; ‘

Nel primo caso (dato che nel nostro esempio p’o > 1) il tasso
del profitto comincia immediatamente ad abbassarsi; nel se-
condo caso, dato che: o

’
S 02

r>

(ro+1) (145')

il tasso del profitto comincia a salire fino a che i cambiamenti
che si producono nei valori relativi di s” e di r creano le con-
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dizioni per un abbassamento del saggio del profitto. Nell’esem-
pio che abbiamo considerato, questo abbassamento si innesca

- nel corso del periodo 2, in cui p’ raggiunge il suo massimo ed

¢ dunque superiore di quasi 1/4 al valore che raggiunge in
caso di rialzo del salario reale proporzionalmente a quello della
produttivita.

Questa differenza di comportamento del saggio del profitto
permette di capire I'interesse che hanno i titolari di rendite,
le cui variazioni sono legate a quelle del profitto, a resistere
alla domanda di aumento dei salari. : ‘

40. L’esempio che abbiamo preso permette di spiegare
anche i punti seguenti:

I. Per i valori iniziali scelti per r e s’, una tendenza all’au-
mento del saggio di profitto compare nel caso n. 1 (wt= wo)
solo se il tasso di aumento della produttivitd fosse supetiore
al 19,5% per periodo.

II. Con gli stessi valori iniziali, una tendenza all’abbassa-
mento del saggio del profitto si farebbe strada immediatamente
nel secondo caso se il saggio d’aumento della produttivita fosse
inferiore al 7,6% per periodo. '

Per esempio, avendo r=7% il saggio del profitto ca-
drebbe, con i coefficienti considerati, da 19,05% nel periodo
zero a 18,8% nel periodo 1 (evidentemente, 1’abbassamento
del saggio del profitto sarebbe pitt marcato nel primo caso in

cui, con questo valore di r, il saggio del profitto cadrebbe a
17,2%). , ' ‘ .
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II1. Se invece di considerare il saggio del profitto conside-
riamo il suo ammontare, la divergenza tra i due appare ancora
pit evidente. In effetti, nel primo caso l’gmmontare del pro-
fitto non varia (poiché I'impiego e il saggio del plusvalore re-
stano immutati); nel secondo caso, al contrario, I’'ammontare
del plusvalore aumenta parallelamente all’aumento del suo

saggio.

41. Con l'applicazione dell’equazione 34 vediamo che
per i valori dati dei coefficienti, 'ammontare del plusvalore,
nel secondo caso, viene moltiplicato all’incirca per 2,16 fra 1!
periodo zero e il periodo 4. Evidentemente il saggio con cui
va avanti I'aumento dell’ammontare del plusvalore (e, qui,
del suo saggio) diminuisce con il tempo; questo saggio d’au-
mento tende esso pure Verso .

42. Si pud aggiungere ancora un’osservazione: il ﬂ_usso
di prodotti rappresentati da un ammontare dato <.11 plusvalore
aumenta, nei due casi, allo stesso saggio con cui aumenta la
produttivita del lavoro.

* 2
Indicazioni su alcune conseguenze dell’abbandono

delle principali ipotesi semplificatrici

43. Nel corso delle argomentazioni precedenti, abbiamo
ragionato dando per scontato un saggio costante di aumento
della produttivita. Non & difficile generalizzare le conclusioni
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cui siamo giunti supponendo delle variazioni nel saggio di que-
sto aumento: ogni elevazione di questo saggio di aumento
ritarda il momento in cui si fard strada la tendenza all’abbas-
samento del saggio di profitto (se le condizioni sono riunite
per un aumento momentaneo di questo saggio) o rallenta il
moto verso I’abbassamento, quando sono date le condizioni
per questo abbassamento. ’

E’ d’altro canto vera anche la tesi reciproca.

44. Lo stesso, un movimento del salario reale piti favo- .
revole ai salariati di quello supposto in ognuno dei due casi
studiati, accentua la tendenza all’abbassamento del saggio del
profitto (*?) o avvicina il momento in cui questo abbassamento
deve cominciare a manifestarsi. Anche qui & vera la tesi re-
ciproca. '

45.. L’abbandono delle ipotesi relative alla stabilita del-
Poccupazione, all’accumulazione integrale del plusvalore e al
medesimo tasso d’aumento della produttivita nei due rami del-
I’economia porta con sé delle conseguenze pitr complesse che
cercheremo di esaminare nelle loro grandi linee.

1° - Variazioni di E

46. Se, anziché potre E costante, si suppone che I’occu-
pazione aumenti secondo un certo tasso di crescita (e), ne

(12) E’ da notare, in particolare, che se il salario reale aumenta pit in fretta della
produttivita, il plusvalore diminuird progressivamente e il tasso di profitto
“tendera verso zero, supponendo che questo movimento del salario reale si
prolunghi per un lungo periodo. :
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risultera che, «restando uguali tutte le altre condizioni» il sag-
gio del profitto tenderd ad abbassatsi piti lentamente «o ad
aumentare pit velocemente se le condizioni per questo rialzo
sono complete) che quando l'occupazione & stabile. Il con-
fronto delle due formule seguenti illustra questo punto.

47. Nel ns. caso n. 1, il saggio del profitto del primo pe-
riodo &:
(141) —wo
pP(A) = ————
woTo+1
quando non vi & aumento di occupazione (caso A).

Per contro, quando vi & aumento di occupazione (caso B)
si ottiene un saggio del profitto rappresentato da p’1 (B) che &
il seguente:

(1+e) (14r— wo)

p1(B) = , (39)

woTo+1
Si vede dunque che:
p'1(B) =p's (1+e)

Cio & vero, evidentemente, solo se il saggio d’aumento
della produttivita & lo stesso sia nel caso B che nel caso A. In
effetti, essendo ’ammontare reale del capitale costante a dispo-
sizione di ogni lavoratore in aumento pil lento nel caso B che
nel caso A, la produttivitd crescerd egualmente meno rapida-

mente, e il risultato netto, dal punto di vista del saggio del pro-

fitto, dipendera dunque dal rapporto:
(1+e) (1+18)

(14ra)
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dove ra e 8 rappresentano I’aumento progressivo della produt-
tivita rispettivamente nei casi A e B.

~ Se questo rapporto & superiore all’'unitd succede che la
diminuzione di rs in rapporto a ra € pilt che compensata dal-
Paumento dell’occupazione; dunque, il saggio del profitto dimi-
nuird meno (o aumenterd di pili) nel caso B che nel caso A.
E’ vera anche la tesi reciproca (*®).

48. Si capisce cosi che, in certe condizioni, pud essere
pitt vantaggioso, dal punto di vista di aumento massimo del
profitto, non accrescere ’occupazione e impiegare I’accumula-
zione corrente, e anche i fondi di ammortamento liberati di
solito, a un’intensificazione del capitale, cio¢ ad una elevazione

“della sua composizione organica.

Quando queste condizioni sono date, ne risulterad un’evo-
luzione dell’occupazione, che fara comparire cid che & talvolta

chiamata «disoccupazione tecnologica».

49. Laformula che permette di calcolare il saggio del pro-
fitto che deve risultare, dopo un numero t di fasi, date per il

‘tasso d’aumento e regolari per 'occupazione e la produttivita,

partendo da una situazione iniziale caratterizzata da un certo
tasso di plusvalore e da una certa composizione organica e

(13) Se un aumento del capitale reale a disposizione dei lavoratori non accrescesse
la loro produttivita, questo aumento non avrebbe luogo. Supporre di essere in
una situazione in cui fosse impossibile aumentare la produttivitd aumentando
la disponibilitd di mezzi di produzione a ogni lavoratore, sarebbe supporre
l’economia «satura» di tecniche efficientissime, cosicché allo stato attuale
delle conoscenze non vi potrebbe essere nessun aumento della produttivitd.
Abbiamo escluso questa eventualitd dal nostro ragionamento, perché ammet-
tiamo che esista sempre un impiego redditizio dell’accumulazione corrente;
cid non significa evidentemente che ogni impiego redditizio aumenti neces-
sariamente il saggio di profitto medio.
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restando il salario reale fisso al suo livello iniziale, & evidente-

mente pitt complicata della formula corrispondente stabilita in
assenza di variazione dell’occupazione (equazione 36). Questa
formula ¢ la seguente:

(14e)t[(141)*— wo]

(14e)(14r)t—1 wo [(14e)'— (1+e)]
WoTo + —
' e+r+te.r €

’

pt=

(40)

Si vede qui ancora che certi valori iniziali dei diversi coef-
ficienti permettono un rialzo momentaneo del tasso del pro-
fitto. Tuttavia quando I’accumulazione va avanti, ne risulta ne-
cessariamente (nelle condizioni supposte) un rialzo pitr rapido
della composizione organica del capitale che del saggio di plus-
valore, da cui si ha poi il rovesciamento del movimento del
saggio del profitto e il suo abbassamento progressivo.

50. La condizione per un aumento del saggio del profitto
si pud esprimere con la diseguaglianza seguente (che corri-
sponde alla diseguaglianza 37):

SI
r4e(ldr—we) > : (41)
(147¢) (145')

Anche qui, con un salario reale costante, la tendenza alla

diminuzione del saggio del profitto appare quando la disegua--

glianza qui esposta non & soddisfatta, cosa che deve inevitabil-
mente accadere, se il saggio di aumento della produttivita e
dell’occupazione sono costanti.
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"Quando sono tutte presenti le condizioni per la diminu-
zione del saggio del profitto, questa diminuzione — nel quadro
delle nostre ipotesi di base — si verifica sempre pit lenta-
mente e il saggio del profitto tende verso un limite determinato
dai saggi di aumento della produttivita e dell’occupazione.

2° - Accumulazione parziale

51. Gli sviluppi che precedono poggiano sull’ipotesi di
una accumulazione integrale del plusvalore. Questa ipotesi non
corrisponde evidentemente alla realtd dell’economia capitali-
sta, in cui una parte importante di plusvalore & consumata da
coloro che partecipano alla spartizione del plusvalore, mentre
un’altra parte — che & considerevolmente aumentata dall’ini-
zio del XX secolo — serve a finanziare le spese improduttive,
cosa che impedisce che questa parte di plusvalore si converta
in capitale supplementare.

Da queste due utilizzazioni non produtt1ve di plusvalore di-
scende un tasso d’accumulazione (e dunque di sviluppo econo-
mico) molto meno elevato di quanto non apparisse nel nostro
modello e, di conseguenza, una tendenza meno forte all’eleva-
zione della composizione organica del capitale e alla diminu-
zione del saggio di profitto.

52. Quando solo una parte a di plusvalore viene accu-.
mulata, in modo che:

dK = a.Eo (1 — wo) (42)
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la condizione di crescita del tasso del profitto, in un’ipotesi pe-
raltro analoga a quella che ci ha permesso di scrivere la dise-
guaglianza 37, &: '

as’t’

r > ' | (43)
(147¢) (1+5")

Cid dimostra che, con i valori che abbiamo dato a s’ e a ©
nel nostro esempio numerico (sia s’ =2/3 e 7 =2,5), se
solo un po’ pitt di un quarto del plusvalore viene accumulato
produttivamente (**) (a=1/3,6), un tasso di aumento pro-
gressivo della produttivitd del lavoro del 3% bastera a far
crescere il tasso medio del profitto fino a un limite massimo,
che sara raggiunto quando verra soddisfatta 1'uguaglianza:

as’y?

r= : (43-1)
(147e) (145") _

A partire da questo momento, il saggio del profitto ten-
dera ad abbassarsi. : \‘

53. Dati dei valori iniziali di T e di w, per un valore
costante di a e di r.e supponendo un salario reale costante,
si puo scrivere:

r [(1+41)"—wo]

Pt (36-1)

—Wor [to+1—at]+al[(141)t—1]

(14) T valori qui dati ai coefficienti implicano che il 60% del reddito netto va ai
lavoratori produttivi e che il 409% costituisce plusvalore; questi valori impli-
cano pure che circa I'11,19% del reddito netto viene accumulato, mentre il
resto serve al consumo e alle spese improduttive.
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Questa equazione, confrontata con ’equazione 36, mostra
che nella misura in cui r non sard toccato dalla riduzione del
tasso di accumulazione, P’esistenza di spese improduttive ten-
derd a mantenere un saggio del profitto piti elevato di quello

che sarebbe ottenuto se non vi fossero tali spese improdut-

tive (). Al contrario, se in conseguenza di un «tasso di spese
improduttive» uguale a (1-a) il tasso di crescita della produt-

o - , ra
tivita cade dal valore r al valore ra, cosi che — =g, il tasso
r

di profitto sard, in definitiva, pit grande o pilt piccolo di
quanto non sarebbe stato in assenza di spese improduttive,
a seconda che g sia maggiore o minore di a.

54. L’equazione 36-1 fa risultare anche che se si suppo-
ne un tasso costante di aumento progressivo della produttivitd
e un dato tasso di investimento del plusvalore, il saggio del pro-

(15) Questa conclusione & del tutto inversa a quella a cui arriva J.M. Gillman,
che, nel cap. VII della sua opera (The Falling Rate of Profit, op. cit.), fa
risultare che fra il 1919 e il ’39 si registra una diminuzione del saggio di
profitto dovuta all’aumento delle spese improduttive. La divergenza di con-
clusioni proviene dal fatto che Gillman calcola un saggio di profitto netto
dopo il finanziamento delle spese improduttive», mentre noi hon deduciamo
queste spese dal profitto per calcolarne il saggio; ma questo naturalmente
non ci dice nulla 'su cid che sarebbe divenuto il saggio di profitto se le
somme che sono state spese in modo improduttivo. fossero state accumulate
(supponendo realizzate le condizioni economiche per tale accumulazione).
Quello che il nostro modello suggerisce, & che se tale accumulazione ci fosse
stata, essa avrebbe fatto diminuire ancor di pit il saggio di profitto. Altri-
menti bisognerebbe supporre che questa «accumulazione supplementare» sa-
tebbe stata in grado di aumentare sufficientemente la produttivitd del lavoro
e, di conseguenza, il saggio del plusvalore. :
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fitto tende, alla lunga, ad allinearsi sul valore del quoziente

fra il primo e il secondo di questi tassi.

pt—>— (36-2)

Cosl, con r=3% e a= , il saggio del prbfitto ten-

3,6

de, alla lunga verso un saggio del 10,8%.

Dal momento in cui & stato raggiunto il valore massimo del
-saggio del profitto corrispondente alla realizzazione delle condi-
zioni indicate nell’equazione 43-1, la tendenza all’abbassa-

mento del saggio del profitto si manifesta e non pud essere’

momentaneamente contrastata che con un rialzo del tasso di
plusvalore o, in modo piti duraturo, con un elevamento del
tasso di aumento progressivo della produttivitd e con un au-
mento della parte di plusvalore dedicata alle «spese impro-
duttive» (*°). Ritorneremo su questi diversi punti nelle con-
clusioni.

(16) Se tutte le spese improduttive venissero finanziate con il prelievo fiscale sul
profitto, il «saggio di profitto netto dopo 'imposta» (ciog a . p’) tenderebbe
verso lo stesso limite come se non vi fossero state spese improduttive (sup-
ponendo che queste spese non avessero nessun influsso su v); tuttavia, in

" ogni momento, .il saggio di profitto sarebbe superiore a quello che sarebbe
stato in mancanza.di spese improduttive. In realtid non tutte le spese impro-
duttive sono finanziate con il prelievo fiscale sul profitto e la grandezza di v
viene generalmente modificata dall’esistenza di tali spese.
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3° - Variazioni differenti della produttivita a seconda

dei settori

55. Le relazioni esposte precedentemente Suppongono che
il tasso di aumento progressivo della produttivita sia lo stesso
nel settore I (che fornisce i mezzi di produzione) e nel setto-
re II (che fornisce gli oggetti di consumo).

E’ facile vedere che l’esistenza di differenti tassi di varia-
zione della produttivitd in ognuno di questi due settori non
modifica in alcun modo le conclusioni generali a cui siamo
giunti, poiché & solo il ritmo delle evoluzioni studiate che viene
ad essere accelerato o rallentato.

Conclusione generale

56. La conclusione d’insieme che si trae dalla discussio-
ne precedente & la seguente: salvo a supportre che il tasso a
cui s’accresce la produttivitd possa elevarsi all’infinito (il che
non costituisce evidentemente un’ipotesi realistica), non & che
in condizioni molto particolari e necessariamente momentanee
che il saggio del profitto ha la tendenza ad aumentare (& cosi
nell’1pote51 della 3? variante del caso n. 1 e quando sono pre-
senti insieme le condizioni previste dalla disuguaglianza 37 e
43 del caso n. 2).

57. La tendenza fondamentale sembra dunque essere una
tendenza dell’abbassamento del saggio del profitto; tuttavia,
questa tendenza nelle ipotesi fatte non spinge il saggio del
profitto verso zero, ma verso un limite superiore a zero, ed &
sempre pilt lentamente che il sagg1o del profitto tende verso
questo limite inferiore.



58. Nell’ipotesi (non realista) di un’accumulazione inte-
grale del plusvalore, il limite inferiore verso cui tende il sag-

gio del profitto & costituito dal valore del tasso dell’aumento

progressivo della produttivita del lavoro (") o dal valore com-
binato dei tassi di aumento della produttivita e dell’occupa-
zione (cf. l’equaz1one 40). In caso di accumulazione parziale di
plusvalore (la sola ipotesi reahsnca) il limite inferiore vetso
cui tende il saggio del profitto & piti elevato, dato che i valori
precedenti vanno divisi per un coefficiente che rappresenta il
tasso di accumulazione del plusvalore (**).

(17) Mrs. Joan Robinson arriva ad una conclusione analoga nel suo libro «The
accumulation of the Capital.

\

(18) Si pud anche far presente che: & solo attenendosi strettamente alle ns. defi-
nizioni che si pud dire che il saggio di profitto non tende verso zero (nel
quadro delle ns. ipotesi). In effetti queste definizioni escludono dalla conta-
bilizzazione del profitto l'incidenza delle perdite sul capitale dovute alla

svalutazione del capitale costante e del capitale variabile, svalutazione legata *

— essa pure — all’elevazione progressiva della produttivitda del lavoro. Al
contrario, se si tien conto di questa svalutazione (cioé se si sottrae il deprez-
zamento del capitale dall’ammontare del profitto corrente), si vede che I'am-
montare e dunque il saggio di profitto netto cosi ottenuto tende verso zero
quando il saggio di profitto tende ad essere uguale al sagglo di aumento
progressivo della produttivita.

Nel caso di un’accumulazione solo parziale del profitto, abblamo visto che
il saggio di profitto corrente tende verso un valore uguale al quoziente fra
il saggio della produttmta e il saggio di accumulazione di plusvalore. In
queste condizioni, & facile vedere che 11 saggio di profitto netto (p'nt) tende
verso un valore superiore a zero, che & dato dal rapporto seguente:

T a(l4r)41 "l
a(14r)

(36-3)

Se si tien conto del fatto che ai diversi valori che pud prendere il coefficiente
a possono essere associati valori diversi di r, si vede che & possibile, teorica-
-mente, dare al tasso di accumulazione di plusvalore un valore che aumen-
terd il saggio di profitto.
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59. - In complesso, I'integrazione dei concetti di Marx con
un modello di crescita destinato a mettere in luce.i movimenti
del saggio del profitto indica che, nel quadro di queste conce-
zioni, la tendenza spontanea predominante sembra essere la
tendenza al livellamento del saggio del profitto corrente e del
tasso di aumento progressivo combinato dell’occupazione e del-
la produttivita del lavoro, tasso anch’esso diviso per un coef-
ficiente che rappresenta il tasso di accumulazione del plus-
valore.

Ogni volta che il saggio del profitto corrente & superiore a
questo valore (tranne che ci si trovi nei particolari casi che
generano una momentanea tendenza alla caduta, casi definiti

soprattutto dalle ineguaglianze 37 e 43), questo saggio tende

spontanemente a cadere, e viceversa. Sono quelle sembra, le

conclusioni che blsognerebbe attestare statisticamente per veri-
ficare in quale misura il sistema di relazioni che abbiamo qui
pr:lsentato ¢ in grado di rendere conto dei fenomeni economici
reali.

60. Se queste conclusioni sono esatte, stanno a signifi-
care che, ogni qual volta le condizioni che danno origine ad
una tendenza alla caduta del saggio del profitto sono riunite,
P’economia capitalista non dispone che di tre possibilita per
sfugglre a questa tendenza, o per rallentare il ritmo al quale
il saggio del profitto tende a cadere:

a) Ridurre il piti possibile i salari reali, in modo da com-
pensare I’aumento progressivo della composizione organica del
capitale con un sufficiente aumento del tasso di plusvalore;

b) Accrescere progressivamente la parte di plusvalore de-
stinata alle spese improduttive, in modo da evitare che 1’accu-
mulazione «troppo rapida» del capitale costante non'provochi
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una caduta del saggio del profitto e in modo da elevare il limite
verso il quale il saggio del profitto tende in un lungo periodo;

¢) Elevare sufficientemente ed in modo durevole, il tasso
di aumento progressivo della produttivitd del lavoro, in modo
da stabilizzare il saggio del profitto ad un livello elevato.

61. La prima possibilita corrisponde ad una profonda ten-
denza del capitalismo e si manifesta spontaneamente attraverso
lo sforzo individuale di ogni imprenditore che cerca di ridurre
i propri costi di produzione il pitt possibile senza nuocere alla
qualita della sua produzione.

Ciascun imprenditore esercita cosi una costante pressione
sui salari, pressione che pud essete pilt o meno efficace a se-
conda della situazione del mercato del lavoro. Tuttavia, da una
parte esiste un limite fisico alla diminuzione del salario reale,
limite al di sotto del quale il livello della sua produttivita, lungi
dall’aumentare, comincera a diminuire (il che farebbe sorgere
una nuova tendenza alla caduta del saggio del profitto). D’altra
parte, lo stesso sviluppo del capitalismo nei paesi piti industria-
lizzati fa nascere l'organizzazione sindacale dei lavoratori e la

comparsa di forze che, in condizioni economiche favorevoli,

possono non solo opporsi al ribasso del salario reale ma assi-
curarne I’aumento. Cosi, allorché sono riunite le condizioni
per una tendenza alla caduta del saggio del profitto, le possibi-
lita di opporsi a questa tendenza attraverso la riduzione dei
salari reali sono sempre pili limitate. Nondimeno, tali possibi-
litd possono riapparire in modo piti 0 meno durevole, sia attra-
verso un’inflazione sufficientemente ampia da comportare una
riduzione dei salari reali, sia attraverso una depressione che
(pur comportando una caduta immediata dell’ammontare asso-
luto del saggio di profitto) crea condizioni favorevoli per una
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riduzione del salario reale e, quindi, per un rovesciamento ul-
teriore, ugualmente momentaneo ma di piti lunga durata, della
tendenza alla caduta del saggio di profitto.

62. La seconda possibilita & quella che nel corso di que-
sti ultimi anni & stata piti largamente utilizzata nei paesi capi-
talisti pil industrializzati. Sara quindi particolarmente interes-
sante studiare se si tratta di una possibilita che ha un’efficacia
infinita o se, al contrario, ha anch’essa dei limiti.

Un tale studio richiederebbe un’analisi molto piti detta-
gliata di quella che ci proponiamo di sviluppare in conclusione
del presente articolo. Ci limiteremo quindi a qualche osser-
vazione.

Si notera, inizialmente, che ’azione favorevole che le spese
improduttive possono esercitare (secondo il modello che qui
presentiamo) sul movimento del saggio del profitto richiama in
maniera singolare il ruolo che Malthus attribuiva alle spese
delle classi improduttive, ma che, nonostante questo, essa &
diversa, nel senso che questa azione si esercita attraverso un
rallentamento dell’elevazione della componente organica del
capitale, mentre il ruolo delle classi improduttive di Malthus
si attuava al livello della domanda. In una analisi che volgesse
a mettere in luce insieme i fenomeni di breve periodo e quelli
di lungo periodo, sarebbe il caso di tener conto anche dell’in-
fluenza delle spese improduttive sulla spesa della domanda.

Allo stesso modo si noterd che lo sviluppo dei monopoli
e degli oligopoli si accompagna, di fatto, (e per ragioni che la
teoria della concorrenza imperfetta spiega molto bene), ad una
tendenza al rallentamento dell’accumulazione ed allo sviluppo
delle spese improduttive, tendenza che agisce spontaneamente
come fattore che si oppone alla caduta del saggio del profitto.
Tuttavia, & soprattutto con lo straordinario accrescimento delle
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‘spese pubbliche, in principal modo delle spese militari, e con
Paccentuazione delle tendenze al capitalismo di stato, che si
vede crescere rapidamente la parte delle spese improduttive (*°)
nel totale della spesa nazionale, il che — come & stato prece-
dentemente detto — pone la questione dei limiti nei quali la
crescita delle spese improduttive pud efficacemente contrastare
Desistenza di una tendenza alla caduta del saggio del profitto.
A questo riguardo, specialmente i punti seguenti meritano di
essere menzionati:

I - Nel breve periodo, I’azione delle spese improduttive
sulla tendenza del saggio di profitto dipende dalle caratteri-

stiche delle tecniche disponibili in ognhi momento, cio¢ delle

relazioni che uniscono, in un dato momento, le possibili varia-
zioni della produttivitd. Nella misura in cui il modello che
abbiamo qui presentato costituisce un valido strumento d’ana-

lisi, esso potra essere sviluppato in modo da valutare quanti-

tativamente 1’azione di queste differenti variazioni.

IT - L’accrescimento delle spese improduttive pud evi-
dentemente esercitare un’influenza negativa sul profitto indu-

striale immediato, in particolare sul profitto industriale da im- -

poste, mentre le spese improduttive sono finanziate dallo stato
grazie a dei prelevamenti fiscali sui guadagni. Si possono quindi
avere contraddizioni tra le esigenze di una politica economica

(19) Uno studio dettagliato dell’incidenza delle diverse™ manifestazioni del capi-
talismo di Stato sul saggio di profitto realizzato dal capitale privato sarebbe
particolarmente interessante. E’ cosl che in Francia l’esistenza di un settore
nazionalizzato lavorante in perdita accresce il saggio medio del profitto realiz-
zato dal capitale privato. Si tratta di uno degli aspetti dei cambiamenti che
possono intervenire ‘al livello della ripartizione del plusvalore (qui attra-
verso lintermediazione dei prezzi e del sistema fiscale), cambiamenti che noi
abbiamo lasciato fuori dalla presente analisi.
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che tende ad opporsi allo sviluppo di una tendenza a lungo
termine di caduta del saggio del profitto e il rialzo immediato
del saggio del profitto industriale netto da imposte.

IIT - Soprattutto non bisogna dimenticare che a partire
da un certo punto I’aumento delle spese improduttive pud com-
promettere il regolare accrescimento della produttivita del la-
voro. In effetti, I'ipotesi di un tale accrescimento regolare non
pud corrispondere alla realtd che se sono date le condizioni og-
gettive di ‘questo accrescimento.

Queste condizioni oggettive non sono date, nel medio pe-
riodo, se non si & realizzato un saggio d’investimento suffi-
ciente per realizzare praticamente lo «stock» delle conoscenze
scientifiche e tecniche non ancora utilizzate.

Nel lungo periodo queste condizioni oggettive non sono
date se non si-«ricostituisce» ad una velocitd sufficiente lo
«stock» di conoscenze tecniche e scientifiche, cioé se non si
assicura un progresso regolare delle conoscenze. Ora, ’accresci-
mento, al di 13 di un certo limite, delle spese improduttive
(oltre a quelle destinate all’insegnamento e alla ricerca scienti-
fica e tecnica, spese che, nella terminologia marxista, entrano
anch’esse nella categoria delle spese improduttive), pud com-
promettere i progressi futuri della scienza e della tecnica e,
quindi, ridurre il saggio al quale la produttivita potra ulterior-
mente progredire. '

Sembra, vedendo la degradazione delle condizioni dell’in-
seghamento in numerosi paesi e la crescente penuria di ricer-
catoti e di scienziati di cui questi stessi paesi soffrono (?), che

(20) Si tratta evidentemente di una penuria relativa, dovuta al fatto che il livello
stesso oggi raggiunto dalle conoscenze scientifiche e tecniche esige, perché
siano compiuti ‘nuovi progressi, pilt personale scientifico e tecnico di quanto
non ne sia prodotto. '

— 93



una parte del mondo conosca gia una situazione in cui le spese
improduttive finalizzate ad obiettivi che non sono T’insegna-
mento e la ricetca scientifica e tecnica, hanno raggiunto un li-

vello tale che non & pitt assicurato un sufficiente ritmo al fu-

turo progresso della scienza e della tecnica e in cui si trova
compromesso anche un rapido utilizzo prossimo dello «stock»
delle conoscenze esistenti, venendo a mancare un sufficiente
numero d’ingenieri e di tecnici qualificati per mettere in pra-
tica queste conoscenze.

63. E’ qui che riveste tutto il proprio significato la terza
possibilita tesa ad uno sforzo destinato ad evitare una caduta
dal saggio del profitto, o destinata a realizzare la stabilizzazione
ad un alto livello di questo saggio, attraverso un elevamento
sufficiente e stabile del tasso di aumento progressivo della
produttivitd. Un tale sforzo indubbiamente non pud essere
efficace che nel quadro d’una pianificazione comprendente I’in-

sieme dello sviluppo economico, scientifico e tecnico (*'). Non .

¢ granché comprensibile tuttavia, come una pianificazione di
questo tipo (che non & sicuramente realizzabile che in condi-
zioni istituzionali molto lontante da quelle del capitalismo)
possa prefiggersi come scopo non il massimo progresso del con-
sumo, ma le condizioni pilt favorevoli all’ottenimento di un
saggio del profitto elevato e stabile.

~ 64. Tali sono alcune delle riflessioni legate alla tratta-
zione dei problemi attuali concreti alle quali conducono le con-

(21) Un regolare aumento della produttivitd del lavoro che si effettui in modo
durevole e ad un saggio elevato richiede, in particolare, la definitiva elimi-
nazione delle fluttuazioni economiche e delle crisi, cosi come l'integrazione dei
piani di sviluppo economico a lungo termine e dei piani di ricerche scien-
tifiche e tecniche.. ‘
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“clusioni generali che possono essere tratte dal modello che ab-

biamo presentato nelle pagine precedenti. Per sostenere stati-
sticamente questo modello bisognerebbe ancora definire in ma-
niera operativa I'insieme dei parametri di cui ci siamo serviti.
E’ questo senza dubbio un compito realizzabile, benché non
certamente uno dei piu facili.
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CHARLES BETTELHEIM
' SAGGIO DEL PROFITTO
E AUMENTO DELLA PRODUTTIVITA

La legge della caduta tendenziale del saggio del profitto costi-
tuisce la chiave di volta per una comprensione veramente

scientifica di tutta una serie di questioni fondamentali riguar-

danti lo sviluppo del capitalismo in generale e lo sviluppo del
capitalismo monopolistico in particolare, a partire dall’impor-
tantissimo problema delle crisi si sovraproduzione. :
Essa esprime, inoltre, la tendenza storica del modo di produ-
zione capitalistico ed & per questo che & stata definita da Marx
la legge piti importante dal punto di vista storico. ‘
E’ ben comprensibile, quindi, che tutti i teorici della borghe-
sia e i maggiori esponenti delle varie correnti revisioniste di
destra e di « sinistra » si stiano accanendo, dalla pubblica-
zione del III Libro del Capitale a tutt’oggi, nel tentativo di
demolirla, di confutarla o quantomeno di « correggerla ».

Secondo costoro, con il passaggio allo stadio monopolistico
del suo sviluppo, il capitalismo non sarebbe piti soggetto alla
tendenza alla caduta del saggio del profitto e cid sarebbe di-
mostrabile con dati e cifre inconfutabili: queste tesi rivelano
un profondo empirismo e una totale incomprensione del me-
todo scieritifico adottato da Marx nel Capitale. Il merito dello
scritto di Charles Bettelheim che qui presentiamo & di- aver
dimostrato — attraverso un’analisi di tutte le variabili che
entrano in gioco nel processo di accumulazione capitalistica
e che comportano mutamenti del saggio del profitto — che
cosa significhi compiere un’analisi empirica, ma non empiri-
sta, di questo problema.

Il risultato di tali analisi & della massima importanza: esso
rivela come la legge si impone e si manifesta con la forza di
un fenomeno naturale in tutta la sua inconfutabile validita.

L. 2,500 (358)
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